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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Όπως οι περισσότεροι άνθρωποι γνωρίζουν ήδη , η Ελλάδα είναι στα µέσα µιας δραµατικής 

κρίσης. Ξεκίνησε από το 2009 ως δηµοσιονοµική κρίση, σύντοµα όµως µετατράπηκε σε κρίση 

δηµόσιου χρέους, και τελικά κατέληξε σε µία πλήρη ύφεση, πρωτοφανή σε βάθος και διάρκεια. 

Όπως αναγνωρίστηκε από την αρχή, ήταν πολλοί οι λόγοι για την τοποθέτηση του ζητήµατος της 

φοροδιαφυγής τόσο ψηλά στην πολιτική ατζέντα είναι πολυάριθµοι. Πρώτα από όλα, λόγω της 

παραοικονοµίας και της φοροδιαφυγής οι οποίες είναι αρκετά διαδεδοµένες στην Ελλάδα. 

Συγκεκριµένα η παραοικονοµία στην Ελλάδα ήταν 6 ποσοστιαίες µονάδες πάνω από το µέσο όρο 

της ΕΕ. Υπάρχουν πολλές πολιτικές δηλώσεις ότι η φοροδιαφυγή και η παραοικονοµία όπως και η 

διαφθορά είναι ικανές να προκαλέσουν σοβαρή βλάβη στην επίσηµη οικονοµία της χώρας. 

Ο στόχος αυτής της εργασίας είναι τριπλός. Αρχικά σκοπός της είναι να παρουσιάσει το 

µέγεθος και την ανάπτυξη της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας στην Ελλάδα καθώς και σε 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες .Επίσης και να προβεί σε ανάλυση των αίτιων όπως  και την έκταση των 

ζηµιών της στην ελληνική οικονοµία. Επιπλέον, στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται τα µέτρα 

για τη µείωση της φοροδιαφυγής, της παραοικονοµίας και της διαφθοράς τόσο σε εθνικό όσο και 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Επιπροσθέτως αναλύεται ο σκοπός του πληροφοριακού συστήµατος 

Εργάνη, οι τρόποι λειτουργίας του καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο το Εργάνη συµβάλει στην 

πάταξη της αδήλωτης εργασίας καταπολεµώντας την ανεργία. 

Η δοµή αυτής της εργασίας έχει ως εξής: στο κεφάλαιο 2 δίνονται πληροφορίες για την 

εισφοροδιαφυγή στην Ελλάδα όπως επίσης και στην έκταση της συγκριτικά µε άλλες γειτονικές 

χώρες. Αναλύονται επίσης και οι επιπτώσεις της εισφοροδιαφυγής. Εξηγούνται οι µέθοδοι για την 

καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και ποια πρόστιµα επιβάλλονται στις περιπτώσεις αυτής 

της µορφής εργασίας. Στο κεφάλαιο αυτό δίνονται στατιστικές πληροφορίες για την αδήλωτη 

εργασία και για την φοροδιαφυγή στην Ελλάδα και την ΕΕ. Στο κεφάλαιο 3 δίνεται η έννοια του 

πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη, ο σκοπός του και οι τρόποι που λειτουργεί. Στο κεφάλαιο 4 

υπάρχει η µεθοδολογία της έρευνας. Στο κεφάλαιο 5 υπάρχει η παρουσίαση των δεδοµένων και η 
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ανάλυση τους. Στο κεφάλαιο 6 δίνονται τα συµπεράσµατα και οι περιορισµοί της έρευνας όπως 

επίσης και η ανάγκη για περαιτέρω έρευνα. Τέλος υπάρχουν και τα παραρτήµατα. 
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Λίστα µε τα αρκτικόλεξα που χρησιµοποιήθηκαν στην εργασία 

Στην παρακάτω λίστα, εµφανίζονται οι συντοµογραφίες που χρησιµοποιούνται στην 

εργασία: 
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∆ΝΤ: ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 
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ESDE: European Society of Dental Ergonomics 
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     ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η σηµερινή ελληνική κρίση καθώς  και η δηµοσιονοµική προσπάθεια της κυβέρνησης για την 

εξοµάλυνση της φοροδιαφυγής είναι ένα από τα πιο κρίσιµα ζητήµατα της πολιτικής στην Ελλάδα. 

Η εργασία αυτή έχει σκοπό να ρίξει φως σε µια πτυχή του φαινοµένου της φοροδιαφυγής και της 

αδήλωτης εργασίας, και στις πολλές επιπτώσεις της. Υπάρχει µία σύγκριση αυτών των δεδοµένων 

της Ελλάδας και των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αναλύονται επίσης τα επαγγέλµατα που 

ανθούν στην  φοροδιαφυγή. Επίσης αναφέρονται τα ποσοστά της αδήλωτης εργασίας στη χώρα 

µας καθώς και  ποια µέσα και προγράµµατα χρησιµοποιούσε και χρησιµοποιεί το κράτος για την 

εξάλειψή τους. Σύµφωνα µε τα ευρήµατα της έρευνας που έγινε αποδείχτηκε πως η ανεργία 

µπορεί να καταπολεµηθεί, αδήλωτη εργασία δεν υπάρχει σε τόσα ποσοστά σε σχέση µε 

παλαιότερα έτη µε τη χρήση των πληροφοριακών συστηµάτων και συγκεκριµένα  µε το Εργάνη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
: Ο ΦΟΡΟΣ 

 

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ  

Η φορολογία απ’ ότι φαίνεται ξεκίνησε από τα βάθη της αρχαιότητας ανα τους αιώνες σαν  

η υποχρέωση των ατόµων να παραχωρούν ορισµένα αντικείµενα αξίας ή προϊόντα  στα κράτη 

τους ή στους άρχοντες των κρατών. Το συνηθέστερο ήταν σε κάθε περιοχή να υπάρχει κάποιος 

άρχοντας  είτε µε στρατιωτική, είτε µε πολιτική εξουσία ή αλλιώς κάποιος γαιοκτήµονας που του  

δίδονταν οι εισφορές, και εκείνος αµέσως µετά τις µετέφερε στην αντίστοιχη ανώτερη κρατική 

υπηρεσία. Ένα άλλο ακόµη φαινόµενο που παρατηρούµε κατά τη διάρκεια της αρχαιότητας και 

του Μεσαίωνα ήταν η προσφορά υπηρεσιών από τους άρχοντες µε αντίτιµο όπως την είσπραξη 

των φόρων µιας  περιοχής- επαρχίας για προσωπικό τους κέρδος.  Στον ελληνικό χώρο στην 

περίοδο του Βυζαντίου παρατηρήθηκε κατι αντίστοιχο.  Οι εισφορές να δίδονται στην κοινότητα 

αντί κάποιου άρχοντα και στη συνέχεια αυτή να παραχωρεί τις εισφορές στο κράτος. 

Ιστορικά, υπήρχαν καταστάσεις στις οποίες ο φορολογούµενος δεν ήταν απλά ένας πολίτης 

µιας περιοχής, αλλά ολόκληρο κράτος. Στις συγκεκριµένες περιπτώσεις ένα κράτος καταβάλλει  

αναγκαστική εισφορά προς ένα άλλο κράτος, λόγω υπογραµµένης συνθήκης µεταξύ τους που το 

επιβάλλει. Ακριβώς αυτό είχε συµβεί κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, εκεί όπου σλαβικά κράτη 

κατέβαλαν εισφορά στο Βυζάντιο, ενώ σε άλλες περιόδους κατέβαλε φόρο στην Περσία και στην 

Οθωµανική Αυτοκρατορία. 

Η φορολογία κατά τη διάρκεια της αρχαιότητας και του Μεσαίωνα, συνοδεύτηκε κυρίως µε 

τη στρατιωτική κατάκτηση και την πολιτική κτήση ( φόρος υποτέλειας). 

Την ίδια στιγµή που εξελίσσονταν η φορολογία, αναπτύσσονταν και το φαινόµενο της 

φοροδιαφυγής, µε σκοπό τη δηµιουργία ειδικών οργανώσεων συλλογής φόρων προς την 

εξασφάλιση της είσπραξης των φόρων και την λεπτοµερή και ακριβής εκτίµηση του κάθε φόρου. 

Οι συγκεκριµένες οργανώσεις µπορούσαν την ίδια στιγµή να επιδικάσουν ποινές για  

φοροφυγάδες. Η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα φτάνει τα 30 δις ευρώ ετησίως, µετατρέποντάς την σε 

νούµερο ένα στην παραοικονοµία, και η πιθανή µείωση της κατά 20 δις ευρώ θα ήταν δυνατό να 

µειώσει τους φόρους των φορολογούµενων ως και 30% 
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Στην αρχή, αυτές οι υποχρεωτικές εισφορές αποτελούσαν ένα µέρος της σοδειάς των 

ανθρώπων , όπως για παράδειγµα  στην αρχαία Αίγυπτο, αλλά αργότερα τη θέση τους πήραν τα 

χρήµατα. Παρόλα αυτά,, σε αρκετά κράτη ο υπολογισµός της υποχρεωτικής εισφοράς συνέχιζε να 

πραγµατοποιείται µε κριτήριο την έκταση των κτηµάτων που είχε στην κατοχή του  ο 

φορολογούµενος ακόµα και µετά τη Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία. 
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1.2 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

Ο φόρος ορίζεται ως το ποσό των χρηµάτων που ο φορολογούµενος οφείλει να καταβάλλει  

στο κράτος, ποσό που αντιστοιχεί στις ενέργειες του εκείνες που έχουν οικονοµικό περιεχόµενο. Η 

έννοια του φόρου είναι πολύµορφη και πολύπλοκη. Προκειµένου να προσδιορίσουµε το φόρο 

επιστηµονικά, πρέπει να εξετάσουµε όλες τις διαφορετικές πλευρές του φόρου, δηλαδή την 

οικονοµική, την κοινωνική, την πολιτική, την διοικητική και την νοµική του πλευρά. 

Ακριβέστερα,  φόρος είναι «σαφώς καθορισµένες διατάξεις και χωρίς ειδικό αντάλλαγµα, εισφορά 

των πολιτών προς το κράτος για την κάλυψη των δηµοσίων αναγκών, στις οποίες περιλαµβάνονται 

κοινωνικοπολιτικοί και οικονοµικοί σκοποί» (Σελλάς Σ. 1989,«Το Ελληνικό Φορολογικό 

Σύστηµα», Εκδόσεις  Παπαζήση ,Αθήνα) 

     Η φορολογία λοιπόν είναι µια κυρίαρχη δραστηριότητα των δηµόσιων φορέων σε όλες 

τις χώρες του πλανήτη, και ειδικά στις περισσότερο ανεπτυγµένες, αφού από αυτήν προέρχεται  

συνήθως περισσότερο από το 90% των κρατικών τους εσόδων. Ακριβώς για αυτό αποτελεί ένα 

σηµαντικό αντικείµενο µελέτης, µε το οποίο ασχολούνται πολλές επιστήµες, όπως τόσο 

η οικονοµική, όσο και άλλες επιστήµες, όπως για παράδειγµα η νοµική επιστήµη, η διοικητική 

επιστήµη κ.ά. Βέβαια πρέπει να τονίσουµε, όπως θα δούµε παρακάτω, αυτή δεν είναι µοναδική 

λειτουργία της, 
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1.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ  

 Τα πιο βασικά γνωρίσµατα των φόρων είναι τα παρακάτω: 

 (α) είναι ένα υποχρεωτικό µέσο µεταφοράς πόρων από τον ιδιωτικό στο δηµόσιο τοµέα  

 (β) συνιστούν µονοµερές µέσο, δηλαδή  συνεπάγεται µόνο καταβολή των ιδιωτών προς τους 

δηµόσιους φορείς και όχι αντίστοιχη καταβολή του δηµοσίου προς τους ιδιώτες.  

Οι λειτουργίες των φόρων είναι πολλαπλές. Οι βασικότερες λειτουργίες είναι: η ταµιευτική, 

η οικονοµική και η κοινωνική λειτουργία. Αναλυτικότερα: 

1. Όπως είπαµε, οι φόροι είναι ένα αναγκαστικό µέσο µεταφοράς των πόρων από τον 

ιδιωτικό στο δηµόσιο τοµέα, προκειµένου το κράτος να έχει τη δυνατότητα να χρηµατοδοτεί τις 

δαπάνες του και να εξασφαλίζει την παροχή των υπηρεσιών του στο κοινωνικό σύνολο. Η 

εισοδηµατική πολιτική του (το σύνολο των δαπανών για την επιτέλεση του κυβερνητικού έργου)  

βασίζεται  στους πόρους που αντλεί το κράτος µε τη φορολογική πολιτική που αυτό εφαρµόζει Η 

ταµιευτική λειτουργία είναι πιθανότατα η σηµαντικότερη λειτουργία των φόρων, όχι όµως η 

µοναδική.  

2. Η οικονοµική λειτουργία των φόρων σχετίζεται µε τη χρησιµοποίηση τους ως µέσο για 

την άσκηση οικονοµικής πολιτικής, όπως για παράδειγµα ανακατανοµή των πόρων, 

καταπολέµησης του πληθωρισµού, της ανεργίας, κ.λπ.  

3. «Η κοινωνική λειτουργία των φόρων αναφέρεται στη χρησιµοποίηση τους ως µέσο για την 

άσκηση κοινωνικής πολιτικής, δηλαδή για την διόρθωση και την εξέλιξη της διανοµής του 

εισοδήµατος και του πλούτου» (Γεωργακόπουλος Θ, «Εισαγωγή Στη ∆ηµόσια Οικονοµική» 1997, 

Εκδόσεις Μπένου, Αθήνα).  Η δίκαιη διανοµή του κοινωνικού πλούτου είναι πολύ σηµαντική για 

κάθε κοινωνία, το ίδιο  και η υλοποίηση της. Η διανοµή του εισοδήµατος είναι κάτι που 

ενδιαφέρει όλα τα κράτη του κόσµου και θεωρητικά και πρακτικά. Άµεση επίδραση µπορούν να 

έχουν οι φόροι για την εισοδηµατική ανισότητα.  
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1.4 BΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ  

Φορολογικοί συντελεστές: 

 Ο φόρος που αναλογεί σε κάθε µονάδα φορολογικής βάσης είναι ο φορολογικός 

συντελεστής. Οι φορολογικοί συντελεστές διακρίνονται σε µέσους και σε οριακούς. Μέσοι είναι 

το ολικό ποσό του φόρου που καταβάλλεται από τον οφειλών στο φόρο προς το συνολικό ποσό 

της φορολογητέας ύλης. Οριακοί από την άλλη,  είναι το επιπρόσθετο ποσό φόρου που θα είναι 

αναγκαίο να καταβάλλει ο υπόχρεος για την αύξηση της φορολογητέας ύλης ανά µία µονάδα. 

Παρατηρούµε όµως ότι  ο οριακός συντελεστής ταυτίζεται µε τον µέσο στην αναλογική 

φορολογία , αλλά στην προοδευτική φορολογία παρουσιάζουν διαφορά,  αφού ο οριακός είναι 

µεγαλύτερος από το µέσο.  

Υποκείµενο του φόρου: 

Υποκείµενο του φόρου είναι το άτοµο εκείνο του οποίου τα οικονοµικά στοιχεία 

λαµβάνονται ως βάση έτσι ώστε να υπολογιστεί ο φόρος του. Συνηθέστερα, το υποκείµενο του 

φόρου είναι αυτό που υποχρεούται να καταβάλει τον φόρο στο κράτος, όµως υφίστανται και 

συγκεκριµένες περιπτώσεις που αυτό δεν είναι απαραίτητο νοµικά. Το ισχύον σύστηµα στη χώρα 

µας είναι ότι το υποκείµενο του φόρου έχει τη δυνατότητα να είναι  φυσικό ή νοµικό πρόσωπο. 

Φορολογική βάση /Αντικείµενο του φόρου: 

Φορολογική βάση (ή αλλιώς αντικείµενο του φόρου) είναι το µέγεθος σύµφωνα µε το οποίο 

υπολογίζεται η φορολογική υποχρέωση, δηλαδή το ποσό του φόρου που πρέπει να καταβάλλει ο 

φορολογούµενος. Ως φορολογική βάση µπορεί να χρησιµοποιηθεί οποιοδήποτε χαρακτηριστικό 

γνώρισµα των φορολογουµένων, οικονοµικό ή και µη . Στα αρχαία χρόνια λάµβαναν υπόψιν 

πολλά διαφορετικά χαρακτηριστικά των φορολογουµένων στα οποία βασίζονταν για την εκτίµηση 

της φορολογικής τους υποχρέωσης. Παραδείγµατος χάριν, η ποσότητα της περιουσίας τους 

(οικονοµικό στοιχείο), ακόµη και απλά η ύπαρξή του στη κοινωνία και γενικότερα στη ζωή (µη 

οικονοµικό στοιχείο). Σήµερα, φορολογική βάση θεωρούνται µόνο τα οικονοµικά χαρακτηριστικά 

του φορολογουµένου, όπως για παράδειγµα το εισόδηµα και η περιουσία του, αλλά και η 

καταναλωτική του δαπάνη. 
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Η αλήθεια είναι πως υφίσταται διαµάχη και αντικρουόµενες απόψεις σχετικά µε  ποιο από 

τα τρία παραπάνω στοιχεία είναι η καλύτερη βάση µε την οποία θα γίνει ο υπολογισµός του 

φόρου. 

Οι πιο πολλοί θεωρητικοί ερευνητές συµφωνούν στο ότι  πρωταρχική βάση για τον 

υπολογισµό του φόρου, πρέπει να αποτελεί το εισόδηµα, γιατί  αυτό αποτελεί τη ικανότητα του 

κάθε φορολογούµενου να συµµετέχουν στη χρηµατοδότηση των δηµόσιων δαπανών, όµως 

συµπληρωµατική βάση θα πρέπει να είναι και η περιουσία. Αυτό επειδή, εάν δύο φορολογούµενοι 

διαθέτουν το ίδιο εισόδηµα, όµως ο ένας έχει περιουσία ενώ ο άλλος όχι, τότε αυτός που έχει 

περιουσία θα έχει τη δυνατότητα να συµβάλλει πιο πολύ στη χρηµατοδότηση των δηµόσιων 

δαπανών. Από την άλλη µεριά, υπάρχουν κάποιοι άλλοι θεωρητικοί ερευνητές που θεωρούν ότι η 

καταναλωτική δαπάνη είναι αυτή που θα πρέπει να αποτελεί πρωταρχική βάση για τον 

υπολογισµό της φορολογικής υποχρέωσης. 

Πρακτικά, «ως φορολογική βάση χρησιµοποιούνται και τα τρία οικονοµικά χαρακτηριστικά 

των φορολογουµένων που αναφέραµε.» (Γεωργακόπουλος Θ, «Εισαγωγή Στη ∆ηµόσια 

Οικονοµική» 1997, Εκδόσεις Μπένου, Αθήνα). 
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 1.5 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ  

Οι φόροι διακρίνονται σε άµεσους και έµµεσους φόρους. Οι άµεσοι αποτελούν τους φόρους 

εκείνους που επιβάλλονται σε πρόσωπα µε κριτήριο το εισόδηµα ή την περιουσία τους. Άρα, 

άµεσοι φόροι είναι αυτοί µε τους οποίους επιβαρύνεται ο φορολογούµενος. Οι άµεσοι 

διακρίνονται επίσης σε αναλογικούς και προοδευτικούς. Έµµεσοι φόροι αποτελούν αυτούς που 

επιβάλλονται προς το αντικείµενο του φόρου δίχως να δίνεται βαρύτητα ούτε στο εισόδηµα ούτε 

στην περιουσία του φορολογουµένου. «Οι έµµεσοι χωρίζονται περεταίρω σε πάγιους, 

πραγµατικούς, προσωπικούς, ειδικούς και φόρους κατ' αξία.» (Τζούµας Ν, 2009, «Πολυπλοκότητα 

Ελληνικού Φορολογικού Συστήµατος, Φοροδιαφυγή Παραοικονοµία και Φορολογική Συνείδηση», 

∆ιπλωµατική Εργασία, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων.) 

Η κυρίαρχη διάκριση των φόρων έχει ως βάση είτε στον τρόπο είσπραξης (διοικητική 

άποψη) είτε καθαρά τη φύση του φορολογικού αντικειµένου (δηµοσιονοµική άποψη). Βάσει της 

πρώτης άποψη, άµεσοι φόροι αποτελούν οι εξής: 

� Ο φόρος κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών, διότι η είσπραξή τους γίνεται σύµφωνα 

µε ονοµαστικούς καταλόγους. (Σύµφωνα µε αυτή την προσέγγιση ο Φ.Π.Α είναι άµεσος φόρος 

διότι εισπράττεται µε τον ίδιο τρόπο που εισπράττονται οι άµεσοι φόροι) 

� Ο φόρος εισοδήµατος 

Οι έµµεσοι φόροι είναι: 

� Οι δασµοί 

� Τα τέλη χαρτοσήµου (όπου υφίστανται)  

� Οι φόροι κατανάλωσης και οποιοιδήποτε άλλοι εισπράττονται βάσει τιµολογίων και όχι 

καταλόγων  

Από την άλλη µεριά, σύµφωνα µε τη δηµοσιονοµική άποψη βασικά κριτήρια για τη 

διάκριση των φόρων είναι η επίρριψη του φόρου ή η φύση του φορολογικού αντικειµένου. Κατά 

την συγκεκριµένη οπτική γωνία, άµεσος είναι ο φόρος που επιβάλλεται σε πρόσωπο που έχει την 

υποχρέωση να τον αποδώσει στο κράτος, ενώ έµµεσος είναι ο φόρος που επιβάλλεται σε άτοµο, το 
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οποίο όµως τελικά θα καταλογίσει το φόρο σε τρίτο πρόσωπο. άρα, µε την άποψη αυτή άµεσοι 

φόροι είναι οι εξής:  

� Ο φόρος εισοδήµατος  

� Ο φόρος κεφαλαίου 

Ενώ έµµεσοι φόροι είναι: 

� Οι δασµοί  

� Οι φόροι κατανάλωσης 

� Ο ΦΠΑ (Γκίνογλου,∆. 2004,»Φορολογική Λογιστική», Εκδόσεις Ανίκουλα,Θεσσαλονίκη.) 

 Ένα ακόµη κριτήριο, σύµφωνα µε το οποίο µπορεί να γίνει η διάκριση των φόρων, αποτελεί 

η φύση του φορολογικού συντελεστή. Σύµφωνα µε το κριτήριο αυτό, οι φόροι µπορούν να 

διακριθούν σε δύο  κατηγορίες, τους αναλογικούς φόρους και τους προοδευτικούς 

Αναλογικοί είναι και οι φόροι που έχουν σταθερούς συντελεστές (ως ποσοστό) ασχέτως του 

ύψους της φορολογητέας ύλης.  Αναλογικός φόρος στη χώρα µας είναι ο φόρος εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων ο οποίος επιβάλλεται µε ενιαίο συντελεστή, χωρίς να λογίζεται καθόλου το 

ύψος του φορολογητέου εισοδήµατος του νοµικού προσώπου. Ένα άλλο παράδειγµα αναλογικού 

φόρου είναι ο Φ.Π.Α.,  ο κανονικός συντελεστής του οποίου είναι ορισµένος σε 23% και ο 

µειωµένος σε 13%. 

Προοδευτικοί είναι οι φόροι των οποίων ο συντελεστής δεν είναι σταθερός αλλά αυξάνει, 

αναλογικά µε την αύξηση που υφίσταται και η φορολογητέα ύλη. Προοδευτικός είναι για 

παράδειγµα ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων, και αυτό γιατί ο συντελεστής του 

αυξάνεται όσο αυξάνεται και το ύψος του εισοδήµατος του φορολογούµενου φυσικού προσώπου. 

Ακόµα, προοδευτικός είναι και ο φόρος κληρονοµιών, διότι και εδώ αυξάνεται ο συντελεστής όσο 

αυξάνεται η αξία του µέρους που κληρονοµεί ο κληρονόµος. 

Επιπρόσθετα, καλό είναι να τονίσουµε πως σε ορισµένες περιπτώσεις ο νόµος υποχρεώνει 

σε  σταθερό (σε ευρώ) ποσό φόρου, χωρίς δηλαδή να παίζει ρόλο το µέγεθος της φορολογητέας 

ύλης Στις συγκεκριµένες περιπτώσεις, οι φόροι αυτοί χαρακτηρίζονται ως πάγιοι. 
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1.6 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΜΕΣΩΝ ΚΑΙ 

ΕΜΜΕΣΩΝ ΦΟΡΩΝ  

Τα πλεονεκτήµατα των άµεσων φόρων είναι επιγραµµατικά: 

� Πιο δίκαιοι 

� Σταθερότητα απόδοσης  

� Αρκετά µικρό κόστος είσπραξης   

� Ακριβής γνώση ποσών από τους φορολογούµενους 

Τα µειονεκτήµατα άµεσων φόρων είναι: 

� Όχι άµεση απόδοση  

� Υποβοηθούν την φοροδιαφυγή  

� Πιο περίπλοκη διαδικασία είσπραξης 

 

Τα πλεονεκτήµατα έµµεσων φόρων είναι: 

� Εύκολη είσπραξη  

� Ευκολότερη καταβολή  

� ∆υσκολότερη φοροδιαφυγή 

Τα µειονεκτήµατα έµµεσων φόρων είναι: 

� Αστάθεια σε περίοδο οικονοµικής κρίσης και εποµένως αβέβαιη είσπραξη 

� Όταν υπάρχει ζήτηση ειδών, η είσπραξη του φόρου είναι επίσης αβέβαιη. 

Γενικότερα, ένα µεγάλο ζήτηµα κάθε κυβέρνησης είναι η σχέση µεταξύ των άµεσων και 

έµµεσων φόρων, διότι συχνά µεγαλύτεροι άµεσοι φόροι φανερώνουν επίσης πιο µεγάλο επίπεδο 

ανάπτυξης, ενώ αντιθέτως, «οι έµµεσοι φόροι όσο µεγαλύτεροι είναι φανερώνουν αναπτυσσόµενα ή 

ακόµα και υποανάπτυκτα κράτη.» (Γκίνογλου,∆. 2004, «Φορολογική Λογιστική»,Εκδόσεις 

Ανικούλα, Θεσσαλονίκη) 
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1.7 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 Οι αρχές που επιβάλλονται στη φορολογία στις µέρες µας, είναι οι αρχές της : φορολογικής 

δικαιοσύνης, ταµιευτικές, διοικητικές και οικονοµικές. Αυτές οι αρχές επηρέασαν πολύ και 

άσκησαν µεγάλη δύναµη στις κυβερνήσεις των κρατών, αλλά η εξέλιξη της οικονοµίας των 

κρατών υποχρέωσε την συµπλήρωση τους προκειµένου να έχουν τη δυνατότητα να σταθούν στις 

καινούργιες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες που προέκυψαν. Οι πιο σηµαντικές αρχές είναι του 

Άγγλου φιλοσόφου και οικονοµολόγου Adam Smith , που τις διατύπωσε στο έργο του «Ο πλούτος 

των εθνών» το 1776 και είναι οι εξής: 

 

� Αρχή της φορολογικής δικαιοσύνης: 

Οι φορολογούµενοι έχουν την υποχρέωση να συνεισφέρουν στα έξοδα του κράτους σύµφωνα µε 

την οικονοµική τους δυνατότητα,. δηλαδή το εισόδηµα. 

� Αρχή της βεβαιότητας του φόρου: 

Ο φόρος δεν πρέπει να επιβάλλεται µε αυθαίρετο τρόπο, αλλά θα πρέπει να είναι βέβαιος. Τόσο ο 

χρόνος όσο και ο τρόπος πληρωµής του φόρου αλλά και η ποσότητα του πληρωτέου φόρου θα 

πρέπει να είναι καθορισµένα µε σαφήνεια  για τον φορολογούµενο και για  την αναλογούσα αρχή.  

� Αρχή της καταλληλότητας του φόρου: 

Η επιβολή του φόρου θα πρέπει να λαµβάνει χώρα στον κατάλληλο χρόνο και µε τον κατάλληλο 

τρόπο. Έτσι ώστε η καταβολή να γίνεται πιο εύκολα από τον φορολογούµενο και να  οφελεί το 

κράτος. 

� Αρχή της οικονοµικότητας του φόρου: 

Η επιβολή του φόρου θα πρέπει να έχει ως βάση της την αρχή του περιορισµού του κόστους 

βεβαίωσης και είσπραξης του. Ο φόρος θα πρέπει να επιβάλλεται µε τέτοιο τρόπο  ώστε η διαφορά 

ανάµεσα στον φόρο που πληρώνουν οι φορολογούµενοι και στο ποσό που εισπράττει το κράτος να 

είναι όσο το δυνατόν πιο µικρή.  
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1.8 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

� Φοροδοτική ικανότητα του πολίτη: 

Η φορολογική νοµοθεσία των περισσότερων ανεπτυγµένων κρατών έχει επηρεαστεί και στηριχθεί 

κυρίως στη φοροδοτική ικανότητα των φορολογούµενων. Σύµφωνα µε το άρθρο διακήρυξης των 

δικαιωµάτων του 1789 στη Γαλλία, το Ελληνικό Σύνταγµα ορίζει ότι οι Έλληνες πρέπει να 

συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στις δαπάνες του δηµοσίου, σύµφωνα µε τις οικονοµικές τους 

δυνατότητες. 

� Καθολικότητα του φόρου: 

Η αρχή της καθολικότητας του φόρου υποχρεώνει τους πολίτες να καταβάλλουν το φόρο χωρίς 

διακρίσεις και από Έλληνες αλλά από αλλοδαπούς που ζουν στη χώρα. Κάποια κράτη δίνουν 

απαλλαγή στις φτωχές τάξεις που διαθέτουν αρκετά χαµηλό εισόδηµα, κίνηση που δεν έρχεται σε 

αντίθεση µε την αρχή αυτή.  

�      ∆ιαχωρισµός φορολογητέας ύλης: 

O διαχωρισµός σε κατηγορίες των εισοδηµάτων σύµφωνα µε την πηγή προέλευσής, λέγεται 

διαχωρισµός της φορολογητέας ύλης. Αυτό επίσης συµβάλλει και στην αίσθηση των πολιτών 

σχετικά µε τη φορολογική δικαιοσύνη. Για αυτό λοιπόν και πολλά σηµερινά φορολογικά 

συστήµατα παρέχουν κάποιες απαλλαγές σε ορισµένα εισοδήµατα. 

� ∆ιπλή φορολογία: 

Το ζήτηµα της διπλής φορολογίας στο σύγχρονο ελληνικό φορολογικό σύστηµα διέπει το 

υποκείµενο του φόρου σύµφωνα µε τον τόπο στον οποίο προκύπτει το εισόδηµα αυτό και  

σύµφωνα µε την µόνιµη κατοικία του υποκειµένου του φόρου. Άρα λοιπόν τίθεται σε ισχύ η αρχή 

της φορολογίας του εισοδήµατος τόσο στην πηγή όσο και στην µόνιµη κατοικία. Για αυτό για 

παράδειγµα, αν κάποιος έχει εισοδήµατα από το εξωτερικό αλλά η µόνιµη κατοικία του είναι στην 

Ελλάδα, τότε θα πρέπει να φορολογηθεί και στην Ελλάδα και όχι µόνο στη χώρα που το εισόδηµα 

αυτό προέκυψε. Αυτό όµως θα συνιστούσε διπλή φορολογία. Γι αυτό το λόγο λοιπόν τα κράτη για 

να µην πέσουν στην παγίδα της διπλής φορολογίας, και προκειµένου να εξυπηρετήσουν τη διεθνή 

κίνηση των κεφαλαίων , υπογράφουν και τηρούν ορισµένες συµβάσεις µεταξύ τους.  
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1.9 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Ως φορολογικό σύστηµα ενός κράτους ορίζεται το σύνολο των φορολογικών νόµων που 

είναι σε ισχύ µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή. «Ένα φορολογικό σύστηµα, όµως, δεν πρέπει να 

λογίζεται ως ένα τυχαίο σύνολο νόµων, αλλά το διέπουν κάποιοι κανόνες ιδεολογικής, και 

οικονοµικής φύσεως.» (Τζούµας,Ν. 2009,»Πολυπλοκότητα Ελληνικού Φορολογικού 

Συστήµατος,Φοροδιαφυγή Παραοικονοµία και Φορολογική Συνείδηση.», ∆ιπλωµατική Εργασία, 

Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων.). 

Οι φόροι που επιβάλλονται στους πολίτες µιας χώρας λέµε ότι αποτελούν το φορολογικό της 

σύστηµα. Παρότι όµως το γεγονός ότι η πλειοψηφία των χωρών επιβάλλουν παρόµοιους φόρους, 

τα φορολογικά συστήµατα  τους είναι αρκετά διαφορετικά µεταξύ τους, και αυτό επειδή το 

φορολογικό σύστηµα κάθε χώρας είναι σε άµεση εξάρτηση µε πολλούς παράγοντες,όπως  

οικονοµικούς, κοινωνικούς και πολιτικούς. Μεγάλες διαφορές µπορούµε να διαπιστώσουµε όσον 

αφορά τη διάρθρωση των φορολογικών συστηµάτων µεταξύ των αναπτυγµένων και των 

αναπτυσσόµενων χωρών. «Κάποιες από αυτές αποτελούν η οργάνωση των οικονοµικών υπηρεσιών, 

η λογιστική οργάνωση των επιχειρήσεων και η τάση των φορολογουµένων προς τη φοροδιαφυγή.» 

(Γεωργακόπουλος,Θ. 1997 «Εισαγωγή στη ∆ηµοσια Οικονοµική» , Εκδόσεις Μπένου,Αθηνα.). 
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1.10 ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Το ελληνικό φορολογικό σύστηµα συµπεριλαµβάνει ένα µεγάλο εύρος φόρων. Πολλοί από 

αυτούς τους  έχουν κριτήριο το εισόδηµα, άλλοι έχουν κριτήριο την περιουσία και άλλοι την 

καταναλωτική δαπάνη. Η πλειοψηφία των φόρων επιβάλλονται από το κράτος, κάποιοι άλλοι από 

τους Οργανισµούς Κοινωνικής Ασφάλισης και άλλοι από τους Οργανισµούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. «Ο πιο σηµαντικός και πιο αποδοτικός για τα έσοδα του κράτους φόρος στην 

Ελλάδα είναι ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας.» (Γεωργακόπουλος, ,Θ. 1997 «Εισαγωγή στη 

∆ηµοσια Οικονοµική» , Εκδόσεις Μπένου,Αθηνα 1997) 

«Η φορολογία στην Ελλάδα διέπεται µέσω δύο νοµοθετηµάτων. Το 3323/55 και το 3843/58. 

Το πρώτα αναφέρεται στα φυσικά πρόσωπα και το δεύτερο στα νοµικά πρόσωπα. Έχουν γίνει πολλές 

τροποποιήσεις και των δύο» (Γκίνογλου,∆. 2004,¨Φορολογική Λογιστική¨,Εκδόσεις Ανίκουλα, 

Θεσσαλονίκη.). Ο νόµος 3323/55 τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε από τους νόµους 820/78, 

1828/89, 1882/90, 1914/90, 2238/94, 2753/99. 

 Στο σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον στο οποίο οι τεχνολογικές εξελίξεις έχουν 

φέρει κρίσιµες αλλαγές στην εργασία και το κεφάλαιο, ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο στην 

απόπειρα οικονοµικής ανάπτυξης και αύξησης της ανταγωνιστικότητας των κρατών,  είναι  ο 

εκσυγχρονισµός των φορολογικών συστηµάτων. Σκοπός των µεταρρυθµίσεων αυτών είναι κατά 

κύριο λόγο η απλούστευση, η διαφάνεια, το όσο το δυνατόν λιγότερο διοικητικό κόστος, η 

κοινωνική δικαιοσύνη καθώς και η αύξηση της αποτελεσµατικότητας. Γι’ αυτό και η Ελλάδα 

προσπαθεί να επιτύχει τη σταθερότητα του φορολογικού συστήµατος σκοπεύοντας στην 

δηµιουργία προβλέψιµου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, στη όσο το δυνατόν ελάττωση του 

αριθµού φορολογικών κλιµακίων, στην εισαγωγή νέων τεχνολογιών πληροφορικής στις 

συναλλαγές µε τους φορολογούµενους έτσι ώστε να υπάρχει πιο γρήγορη και εύκολη 

εξυπηρέτηση, κ.ά. Εκτός αυτών, «ο εκσυγχρονισµός του φορολογικού συστήµατος, καλείται να 

εξασφαλίσει την αµοιβαία σχέση εµπιστοσύνης ανάµεσα στο κράτος και στους φορολογούµενους» 

(Σταµατάκης,Ε. 2011, «Φοροδιαφυγή»,Πτυχιακή Εργασία,ΤΕΙ Κρήτης, Τµήµα Λογιστικής.). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

 : ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

 

2.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

Η κοινωνική ασφάλιση ως θεσµός παρουσιάζεται σχεδόν κατευθείαν µετά τη ίδρυση του 

Ελληνικού κράτους.  

Το 1836 ιδρύεται ο πρώτος οργανισµός κοινωνικής ασφάλισης, το  ''Ναυτικό Αποµαχικό 

Ταµείο'', το οποίο λειτούργησε το 1861.  

Το 1882 ιδρύεται το ειδικό ταµείο των Μεταλλορύχων που ξεκίνησε τη λειτουργία του το 

1861 µέσω του νόµου ''Περί Μεταλλίων''. ∆ιέθετε τη όψη της παροχής πρόνοιας προς τα επιζώντα 

µέλη των εργαζοµένων και έπειτα µετατράπηκε σε ταµείο για την κάλυψη κινδύνων όπως η 

αναπηρία και ο θάνατος.  

Το 1861 παρέχονται συντάξεις στους ∆ηµόσιους Υπαλλήλους, και εισέρχεται στο 

προσκήνιο η επικουρική ασφάλιση µέσω της δηµιουργίας των Μετοχικών Ταµείων Στρατού και 

Ναυτικού και του Μετοχικού Ταµείο Πολιτικών Υπαλλήλων. Επίσης δηµιουργούνται ειδικά 

ταµεία ασφάλισης τραπεζικών και σιδηροδροµικών υπαλλήλων για λόγους κίνδυνου π.χ. 

ασθένειας.  

Το 1922 εισάγεται η υποχρεωτική ασφάλιση των µισθωτών και η ισοδύναµη εισφορά των 

εργοδοτών και εργαζοµένων. 

Το 1925 δηµιουργήθηκαν ταµεία ασφάλισης από Αυτοαπασχολούµενους, όπως για 

παράδειγµα γιατροί, δικηγόροι κ.τ.λ., ταµεία που αποσκοπούν στην κάλυψη των συντάξεων. 

Στις 1/12/1937 δηµιουργείται το Ίδρυµα Κοινωνικής Ασφάλισης (Ι.Κ.Α.) 

Το 1961 ιδρύεται ο Οργανισµός Γεωργικών Ασφαλίσεων( Ο.Γ.Α.), στον οποίο υπάγονταν 

όλοι οι αυτοαπασχολούµενοι µε αγροτικές εργασίες. 

Το 1945 δηµιουργείται ο Οργανισµός Ανεργίας, που υπαγόταν το σύνολο των µισθωτών των 

Βιοµηχανικών επιχειρήσεων και επίσης ο λογ/σµός των Στρατευµένων Μισθωτών. 

Το 1969 ο συγκεκριµένος οργανισµός αλλάζει το όνοµά του σε Οργανισµό Απασχολήσεως 
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Εργατικού ∆υναµικού(Ο.Α.Ε.∆.). 

Το 1979 ιδρύθηκε το Ταµείο Επικουρικής Ασφαλίσεως Μισθωτών (Τ.Ε.Α.Μ.).1 

 

2.2 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ  

Οι γενικές αρχές του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης συνιστούν άγραφους κανόνες µε ισχυρά 

θεµέλια. Συχνά απορρέουν µέσω της εκδοχής του ισχύοντος δικαίου και η παράβασή τους συνιστά 

αιτία ακύρωσης των ενεργειών των ασφαλιστικών φορέων, µέσω απλώς επίκλησής τους. Οι αρχές 

αυτές είναι οι εξής: 

� Αρχή της κοινωνικής αλληλεγγύης: επιτάσσει τη διαχωριστική εξήγηση των τεχνικών 

εκτίµησης των ασφαλιστικών εισφορών στοχεύοντας στην ενίσχυση των χρηµατοδοτικών 

πόρων που διαθέτουν οι οργανισµοί κοινωνικής ασφάλισης, 

� Αρχή της εύνοιας των ασφαλισµένων: επιτάσσει την τακτοποίηση διαφορών που αφορούν 

ασφαλιστικές παροχές µε προάσπιση του αδύνατου µέρους, 

� Αρχή της καλής πίστης: επιτάσσει την απονοµή δικαίου και εξασφαλίζει να µην υπάρξει ποτέ 

περίπτωση εκµετάλλευσης του πολίτη ή ύπαρξη απάτης ή απειλής του. 

� Αρχή της χρηστής διοίκησης: επιτάσσει στα διοικητικά όργανα να ασκούν τις αρµοδιότητες 

τους µε βάση το περί δικαίου αίσθηµα που κυριαρχεί γενικότερα στους πολίτες, να 

προφυλάσσουν µε κάθε τρόπο τα έννοµα συµφέροντα των πολιτών και να τους ευκολύνουν 

στην άσκηση των δικαιωµάτων τους.2 

 

                                                           

1 Βιβλίο :''Ασφαλίσεις ζωής και Υγείας'', Πέτρος Φ. Χατζόπουλος, Αθήνα 2007 

2Γενικές αρχές κοινωνικής ασφάλισης, Ανάκτηση την 22-12-2010 από 

http://www.ggka.gr/asfalistikokefii.htm 
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2.3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 Αφορά ένα κοινωνικό θεσµικό όργανο που προσδοκά την αποφυγή της στέρησης των 

αναγκαίων και ανέχειας και όχι η εκ των υστέρων αντιµετώπιση των παραπάνω καταστάσεων. 

Είναι ανάγκη το Κράτος να µπορεί να διασφαλίσει τις οικογενειακές εισφορές στην πιθανότητα 

διακοπής από την εργασία σε περίπτωση θανάτου ή αναπηρίας. Ένα σύστηµα κοινωνικής 

ασφάλισης µπορεί να διακριθεί σε δύο κατηγορίες: κεφαλαιοποιητικά και διανεµητικά. Γενικά τα 

περισσότερα από τα συστήµατα είναι µεικτά, που συνθέτουν στοιχεία και των δύο κατηγοριών. 

Το κεφαλαιοποιητικό σύστηµα ονοµάζεται η σύνθεση κεφαλαίου που προέρχεται από τους 

πόρους των ασφαλιστικών εταιρειών στο οποίο πραγµατοποιείται επένδυση και µετέπειτα από 

αυτό προσφέρονται οι παροχές. Το µέγεθος της παροχής εξαρτάται από το µέγεθος των εισφορών, 

τα χρόνια που εισφέρει ο ασφαλισµένος και ο επιχειρηµατίας και τέλος από τη διαχείριση του 

επενδυόµενου ποσού. Χαρακτηριστικό στοιχείο του κεφαλαιοποιητικού συστήµατος είναι ότι οι 

ασφαλισµένοι τρέφουν ενδιαφέρον για το φορέα τους διότι οι παροχές εξαρτώνται από την 

συγκέντρωση και την διαχείριση των κεφαλαίων του. Οι παροχές είναι δυνατό να έχουν αναλογική 

σχέση µε τις εισφορές αλλά αυτό δεν είναι απαραίτητο. ∆ηλαδή υπάρχει η περίπτωση να 

προσφέρονται παροχές ανεξάρτητα από τις εισφορές του ασφαλισµένου. Είναι ανάλογα τον 

πληθωρισµό, τις υποτιµήσεις, τις χρηµατιστηριακές κρίσεις και συνολικά οτιδήποτε αφορά το 

κεφάλαιο και την νοµισµατική αξία.  

Στο διανεµητικό σύστηµα, οι εισφορές και τα υπόλοιπα έσοδα του ασφαλιστικού φορέα 

δηµιουργούν τις παροχές προς τους ασφαλισµένους. Οι εργαζόµενοι του σήµερα δίνουν τις 

εισφορές από τις οποίες µισθώνονται οι τρέχουσες συντάξεις. Αυτό το σύστηµα για να είναι 

αποτελεσµατικό σε µια ασφαλιστική οργάνωση, είναι ανάγκη οι εισροές να είναι µεγαλύτερες ή 

ίσες των εκροών. ∆ηµιουργείται ένας κύκλος ζωής και οι φάσεις είναι οι παρακάτω: 

 Πρώτη φάση – Η σύσταση µιας ασφαλιστικής εταιρείας αποτελείται από εργαζόµενους που 

καταβάλλουν εισφορές και κάποιους συνταξιούχους που εξασφαλίζουν τις παροχές άρα 

υπάρχουν περισσευούµενα χρήµατα, που είτε τίθονται προς επένδυση είτε προσθέτονται στις 

παροχές. 
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 ∆εύτερη φάση (ωρίµανση) -- Οι συνταξιούχοι γίνονται περισσότεροι από τους εργαζοµένους και 

οι εισφορές ικανοποιούν τις παροχές.  

Τρίτη φάση -- Οι παροχές ξεπερνούν τα έσοδα από εισφορές και αν δεν εντοπιστούν 

συµπληρωµατικά έσοδα τότε ο φορέας είναι ελλειµµατικός. Έχει διαπιστωθεί ότι τα διανεµητικά 

συστήµατα µε προκαθορισµένες εισφορές, παροχές και όρια ηλικίας όσο καλά και αν µελετηθούν, 

δεν αντέχουν στο χρόνο.3  

 Όλα τα ταµεία βασικής ασφάλισης διαθέτουν  διανεµητικό σύστηµα, αντίθετα τα ταµεία 

επικουρικής ασφάλισης λειτουργούν µε βάση κάποια κεφαλαιοποιητικά χαρακτηριστικά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

3  Βιβλίο: ''Το ασφαλιστικό µε απλά λόγια'', Παναγής Βουρλούµης, δεύτερη έκδοση ,Αθήνα 2005 
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2.4 Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΣΕ 

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΣΤΟΝ 

ΚΛΑ∆Ο ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. 

Όσον αφορά το µικροοικονοµικό επίπεδο, η αύξηση των εξόδων που σχετίζονται µε την 

κοινωνική ασφάλιση σε πολλές περιπτώσεις ανά τον κόσµο, έχει µεγαλώσει την ύπαρξη 

οικονοµικής αναξιοπιστίας. Πιο ειδικά, κάθε καθεστώς κοινωνικής ασφάλισης έχει προϋποθέσεις 

οι οποίες οροθετούν τους φόρους αλλά και τις οφειλές. Αυτές οι προϋποθέσεις που οροθετούν το 

µέγεθος οφειλών που συγκεντρώνει ο καθένας, είναι δυνατόν να προκαλέσουν αναστάτωση στην 

οµαλή στάση των ατόµων αλλά και των επιχειρήσεων στην περίπτωση βέβαια που τα άτοµα αυτά 

συνταξιοδοτούνται. Υπάρχουν επιπλέον κάποιες µικροοικονοµικές αναστατώσεις που είναι 

δυνατό να παρατεθούν: 

1) Ο επιβεβληµένος στην κοινωνική ασφάλιση φόρος, είχε στόχο οι αυξήσεις των µισθών να 

φτάσει πάνω από το ποσό των $62,700 το ποσό διαµοιράζεται τόσο σε εργοδότες όσο και σε 

εργαζοµένους και κατά τους υπολογισµούς των οικονοµολόγων, το ενδεχόµενο να επιστρέψει 

στους εργαζοµένους κατά κύριο λόγο, είναι το πιο πιθανό. 

2) Μία δεύτερη µικροοικονοµική αδυναµία επίτευξης στόχου, έχει σχέση µε τις ιδιωτικές 

εξοικονοµήσεις χρηµάτων. Οποιοσδήποτε φόρος στο ισχύων εισόδηµα είναι πιθανό να 

χρησιµοποιηθεί αντικίνητρο για εξοικονόµηση, παροµοίως και οι φόροι κοινωνικής ασφάλισης 

είναι δυνατό να χρησιµοποιηθούν και αυτοί  σαν αντικίνητρο στην αποταµίευση. Εκτός βέβαια και 

εάν υπάρξουν θετικά αποτελέσµατα από την κοινωνική ασφάλιση στο σύνολο της κρατικής 

αποταµίευσης του εργατικού δυναµικού, δια µέσω της δραστηριοποίησης των ανταποδιδόµενων 

κεφαλαίων. 

Σε µακροοικονοµικό επίπεδο τώρα, όλα τα παραπάνω είναι ζήτηµα ανταγωνιστικότητας 

στον οικονοµικό κλάδο. Αφού η λειτουργία κοινωνικής ασφάλισης αναπτύσσεται και το όριο ζωής 

φαίνεται να αυξάνεται, απορρέουν οι ανάγκες για συντάξεις, γι' αυτό τον λόγο χρειάζεται να 

αναπτυχθεί και η χρηµατοδότηση των δαπανών. Οι επιβαλλόµενοι στην εργασιακή απασχόληση 

φόροι, κλίνουν στο να αυξήσουν το κόστος της εργασίας για να ελαττώσουν µε αυτόν τον τρόπο 

την οικονοµική ανταγωνιστικότητα που αναφέρθηκε πιο πάνω. Η αύξηση του µεγέθους του 
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εργατικού κόστους, συναρτάται εκ πρώτοις, από το κατά πόσο οι εισφορές των εργαζοµένων 

επανέρχονται στους ίδιους κατά την διάρκεια της συνταξιοδότησή τους. Επιπλέον, άλλοι 

σηµαντικοί λόγοι, είναι οι µεταβολές συναλλαγµάτων αλλά και η αστάθειά τους. 

Η αύξηση δαπανών και φόρων για την κοινωνική ασφάλιση είναι δυνατό να επιδράσει στο 

συνταίριασµα των αποταµιεύσεων αλλά και των επενδυτικών κινήσεων που κάνουν οι πολίτες, 

από την στιγµή που το βιοτικό επίπεδο µεγάλης διαρκείας στην οικονοµία καθορίζεται από το 

µέγεθος των αποταµιεύσεων. Επικρατεί αµοιβαίας επίδραση από το κάθε είδος αποταµίευσης στις 

υπόλοιπες, για να µην έχουµε την δυνατότητα να προσδιορίσουµε µονόπλευρα κάποιο πολιτικό 

σύστηµα για την κοινωνική ασφάλιση, τις κρατικές αποταµιεύσεις κ.α. Μπορεί να καταστεί σαφές 

ότι «τα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης δεν είναι αρκετά µεγάλα ώστε να επηρεάσουν την 

συνολική εθνική αποταµίευση, προς µια θετική ή αρνητική κατεύθυνση.» (όπως αναφέρεται από την 

οικονοµολόγο :Anna Christensen, Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Μ.Β.Α. ¨Νέες Αρχές στην ∆ιοίκηση 

Επιχειρήσεων¨. Πανεπιστήµιο Πατρων.) 
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2.5 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ 

Με τον όρο ασφαλιστικά ταµεία εννοούµε τους χρηµατοδοτικούς οργανισµούς οι οποίοι 

λειτουργούν µε βάση αµοιβαίες συµφωνίες, βασίζονται στην καταβολή ασφαλιστικών εισφορών 

εργαζοµένων και εργοδοτών και κατά ένα µέρος στην κρατική χρηµατοδότηση και επίσης έχουν 

ανταποδοτικό χαρακτήρα.  

Σύµφωνα µε τον Shiller (1993, «Macro Markets:Creating Institutions for Managing 

Society’s Largest Economic Risks,Oxford University.), ένας ορισµός είναι : «Η κοινωνική 

ασφάλιση και τα ασφαλιστικά συστήµατα είναι µηχανισµοί που επιτρέπουν τη διασπορά , τον 

διαµοιρασµό του κινδύνου της µεταβολής του εισοδήµατος των πιο µεγάλων σε ηλικία ανθρώπων 

(που έχουν συνταξιοδοτηθεί) µε άλλους ανθρώπους ίδιας ηλικίας, µικρότερης ή και ανθρώπους του 

εξωτερικού.» 

Στην Ελλάδα, τα συνταξιοδοτικά ταµεία είναι Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου και 

ελέγχονται άµεσα από το κράτος. 

Kάποια  από τα βασικότερα στη χώρα µας είναι τα εξής: 

• Ο.Γ.Α. 

• Ι.Κ.Α. 

• Ταµείο Νοµικών  

• ΤΣΑΥ  

• Τ.Σ.Π.Ε.Α.Θ. 

• ΤΣΜΕ∆Ε  

• ΤΣΕΥΠ  

• ΤΑΠ-ΟΤΕ 

• ΤΑΙΣΥΤ  

• ΤΑΤΤΑ  
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• Ταµείο Ασφαλίσεως Προσωπικού της Ασφ. Εταιρείας "Η Εθνική"  

• Ταµείο Συντάξεων του Προσωπικού της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος 

• Οργανισµός Ασφάλισης Προσωπικού ∆.Ε.Η.  

• Ταµείο Ασφαλίσεως Προσωπικού Ιονικής και Λαϊκής Τράπεζας  

• Ταµείο Συντάξεων Προσωπικού ΗΣΑΠ  

• Ταµείο Ασφαλίσεως Προσωπικού ΕΤΒΑ  

• Ταµείο Συντάξεων Πρόνοιας Προσωπικού Α.Τ.Ε..   

• Ταµείο Συντ. & Επικ. Ασφαλ. Προσ. Γεωργ. Συνετ/κών Οργαν/σεων  

• Ταµείο Συντάξεων Προσωπικού της Τραπέζης της Ελλάδος και Κτηµατικής  

• Ταµείο Προνοίας Ξενοδόχων Ταµείο Ασφάλισης Ναυτ. Πρακτόρων και Υπαλλήλων 

 

Υπάρχουν δύο τρόποι µε τους οποίους οι ασφαλιστικές εισφορές µπορούν να αξιοποιηθούν: 

α) Το κλασικό σύστηµα   

β) Το σύστηµα ταυτόχρονης καταβολής (ΡΑYG = pay-as-you-go) 

Στη χώρα µας η κοινωνική ασφάλιση είναι υποχρεωτική, και τα ταµεία εφαρµόζουν το 

δεύτερο σύστηµα που αναφέρθηκε, αυτό της ταυτόχρονης καταβολής. Λόγω της συνεχούς 

µεταβολής της αναλογίας εργαζοµένων και συνταξιούχων καθώς  ο αριθµός των συνταξιούχων 

αυξάνεται (φαινόµενο όχι µόνο ελληνικό) το σύστηµα ΡΑΥG συνιστά αρκετά ακριβό για τους 

εργαζόµενους, διότι τους υποχρεώνει σε υψηλές κρατήσεις. Αυτό σε συνδυασµό µε ορισµένες 

πολιτικές αποφάσεις, έχουν γεννήσει µεγάλες ελλείψεις στο συνταξιοδοτικό σύστηµα, οι οποίες 

συµβάλουν αρκετά τόσο στην διόγκωση του δηµοσίου χρέους, όσο και στην εισφοροδιαφυγή. 

Η πολιτική που ασκεί το κράτος διαµέσου των ανάλογων Υπουργείων, λέγεται κοινωνική 

πολιτική. 
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Σκοπός της κοινωνικής πολιτικής είναι να δηµιουργήσει δοµές και να παρέχει υπηρεσίες 

προς την εξυπηρέτηση των πολιτών στοχεύοντας στην οικονοµική ανακούφιση αυτών που είναι 

οικονοµικά αδύναµοι. 

 Από την κοινωνική πολιτική δηµιουργείται η προστασία η οποία παρέχει το κράτος στους 

εργαζόµενους µέσα από θεσµοθετήσεις και παροχές που ονοµάζονται  «κοινωνική ασφάλιση» 

Η εργασία είναι ο κυρίαρχος τρόπος µε τον οποίο οι σωµατικές και πνευµατικές δυνάµεις 

µπορούν να µετατραπούν σε δύναµη πολιτισµού, στον πιο σηµαντικό συντελεστή παραγωγής και 

σε ένα από τα κυρίαρχα µέσα έκφρασης του ανθρώπου. 

Είναι λογικό λοιπόν πως η εργασία στις µέρες µας έχει καθιερωθεί ως ένας καθοριστικός 

παράγοντας που διέπει την οικονοµική ανάπτυξη,  ως η πιο σηµαντική πηγή εισοδήµατος για την 

συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσµού και τέλος ο σηµαντικότερος παράγοντας ο οποίος 

καθορίζει την κοινωνική δύναµη των οµάδων, αλλά και ο τρόπος και το επίπεδο ζωής του πολίτη 

εξαρτάται από αυτό. Για αυτό όταν θα έρθει η στιγµή που ο εργαζόµενος θα σταµατήσει να 

εργάζεται και να παράγει, επιβάλλεται χάρη στον ασφαλιστικό του φορέα να µπορεί να διατηρήσει 

το επίπεδο ζωής που διέθετε όταν εργαζόταν. Αυτό γίνεται εφικτό µέσω της σύνταξης. 
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2.6 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Όπως αναφέραµε ήδη, µέσω της κοινωνικής πολιτικής που ασκεί το κράτος δηµιουργείται η 

προστασία που αυτό προσφέρει στους εργαζόµενους, διαµέσου παροχών και θεσµοθετήσεων που 

ορίζονται ως κοινωνική ασφάλιση. Εδώ θα πρέπει να τονίσουµε ότι η κοινωνική προστασία υπό 

στενή έννοια ταυτίζεται συνήθως µε την κοινωνική ασφάλιση, ενώ η κοινωνική προστασία υπό 

ευρεία έννοια περιέχει την κοινωνική ασφάλιση ανάµεσα στα άλλα κοινωνικά δικαιώµατα των 

πολιτών. 

Γενικότερα, το θέµα της Κοινωνικής Προστασίας αφορά ολοένα και περισσότερο τις 

κοινωνίες, ιδιαίτερα σήµερα σε τοπικό επίπεδο. Οι κυβερνήσεις, τα πολιτικά κόµµατα, οι 

οργανώσεις, οι πολίτες (ανεξαρτήτως ηλικίας, οικονοµικής κατάστασης κτλ), οι µετανάστες και 

όλο το ευρύτερο σύνολο των ατόµων και οµάδων που απαρτίζουν τη δοµή µιας σύγχρονης 

κοινωνία., ‘Ολοι αποκτούν ενδιαφέρον σχετικά µε τα προβλήµατα  της κοινωνικής προστασίας. 

Το σύνολο των προβληµάτων που προκύπτουν, είτε σε άτοµα είτε σε οµάδες, και που είναι 

αναγκαία η θεσµική  φροντίδα µέσω του ευρύτερου  κοινωνικού συνόλου,  είναι  ένα πεδίο 

θεµάτων και διενεργειών µε µεγάλο εύρος που αφορούν τόσο τη δηµόσια ζωή όσο και την 

επιστήµη. Οπότε ακόµα και αν αυτό το πεδίο θεµάτων το ορίσουµε ως κοινωνική προστασία, ή ως 

κοινωνική φροντίδα, ή τις συγκεκριµένες ενέργειες  τις  ορίσουµε ως  µέτρα  κοινωνικής  

πολιτικής,  κοινωνικής  πρόνοιας και κοινωνικής διοίκησης, εκφράζουµε µε έµµεσο τρόπο τις 

δυσχέρειες, τις δυσκολίες και τις ανάγκες των ατόµων και των οµάδων, καθώς και  τις  

συστηµατικές προσπάθειες  που  επιχειρεί  το  κοινωνικό  σύνολο  για  την επίλυση των 

προβληµάτων. 
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2.7 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ Η ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΟΥΣ. 

Το κράτος µε την δηµιουργία ειδικών ασφαλιστικών- συνταξιοδοτικών ταµείων ελευθερώνει 

την οικογένεια από την ανάγκη για την υποστήριξη των µελών της, την στιγµή που τα παραγωγικά 

–εργασιακά χρόνια αποτελούν παρελθόν. 

Το κοινωνικό κράτος βασιζόταν στην εικασία ότι οι εργαζόµενοι υπερισχύουν στο 

µεγαλύτερο βαθµό από τους συνταξιούχους και µε αυτόν τον τρόπο συνεπάγεται πως οι σηµερινοί 

εργαζόµενοι οφείλουν να µισθοδοτούν τις συντάξεις των παλιότερων εργαζοµένων. Η 

συγκεκριµένη εικασία δεν υφίσταται τα τελευταία 20 χρόνια. Η τωρινή συσχέτιση εργαζοµένων - 

συνταξιούχων στην Ευρώπη έχει ελαττωθεί στο ένα τρίτο και στην επόµενη τριακονταετία 

υπολογίζεται να αλλάξει στα δυο τρίτα. 

Το πρόβληµα περιλαµβάνει τις παρακάτω δυο πλευρές: 

1) Οι συντάξεις συνιστούν µεταβιβαστική πληρωµή. Αυτό σηµαίνει οτί οι εργαζόµενοι, 

έχουν ορισµένες κρατήσεις στο εισόδηµά τους για να εξασφαλιστεί η σύνταξη των ηλικιοµένων. 

Συµπερασµατικά για να καλυφθεί η χρηµατοδότηση των συνταξιούχων είναι αναγκαίο να 

πραγµατοποιηθούν ακόµα πιο µεγάλες κρατήσεις από τον µισθό των εργαζοµένων. 

2) Η συνεχής αύξηση των συνταξιούχων οδηγεί στην αύξηση της ζήτησης των κρατικών 

κονδυλίων για την ικανοποίηση των αναγκών τους. Ακόµα η ιατροφαρµακευτική περίθαλψη 

αποτελεί βασική ανάγκη για τους συνταξιούχους και όσο περισσότερο παρατηρείται αύξηση στον 

αριθµό τους τόσο πιο πολύ χρειάζεται να είναι η αύξηση του επιδόµατος για την εξασφάλιση των 

ιατροφαρµακευτικών τους αναγκών. 
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2.8 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

Η βιωσιµότητα του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης διαθέτει έναν πολύ σηµαντικό και 

κυρίαρχο ρόλο, καθώς µε εκείνη συνδέεται η κοινωνική συνοχή, η εµπιστοσύνη  µεταξύ των 

γενεών, αλλά και η πάταξη της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού. 

Τα βασικότερα προβλήµατα αποτελούν τα εξής: 

Απορρύθµιση συστήµατος: 

 Εξαιτίας του κατακερµατισµού, της πολυπλοκότητας και του µεγάλου αριθµού νόµων, το 

σύστηµα δεν µπορεί να καταχωρηθεί µε έναν ενιαίο λογιστικό και µηχανογραφικό τρόπο. Το 

γεγονός αυτό γίνεται εύκολα αντιληπτό  στα 171 ταµεία επόπτευσης που βρίσκονται σε 

λειτουργία. Κάποια απ’ αυτά είναι ταµεία κύριας ασφάλισης, επικουρικής, πρόνοιας κ.α. Η 

πλειοψηφία των ταµείων αυτών εποπτεύονται από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας, άλλα εποπτεύονται από άλλα υπουργεία ενώ κάποια είναι και αυτόνοµα. 

Νοµοθετική πολυπλοκότητα: 

 Με τον τεράστιο αριθµό νόµων που υφίσταται και τις εξειδικευµένες ρυθµίσεις τις οποίες 

περιέχουν, είναι εύκολο να γίνουν απάτες. Για παράδειγµα ορισµένοι εργαζόµενοι παρότι 

διαθέτουν τα ίδια έτη εργασίας, µε τις ίσες εισφορές και ίσους µισθούς, φτάνουν να τους 

παρέχεται διαφορετική σύνταξη λόγω του ότι ασκούν ή έχουν ασκήσει πίεση σε πολιτικούς. 

Πολυδιάσπαση και σπατάλη:  

Λόγω του ότι το σύστηµα έχει τη δυνατότητα να διασπάται σε πολλές και διαφορετικές οµάδες, οι 

επενδύσεις λαµβάνουν χώρα µε χαµηλά αποθεµατικά και δεν πραγµατοποιούνται από ειδικούς , η 

συνεχής παρακολούθηση και η εποπτεία του είναι δυσχερής. 

Αποστασιοποίηση κράτους, ασφαλισµένων και εργοδοτών:  

Τα προβλήµατα της κοινωνικής ασφάλισης δεν είναι ευρεύως  γνωστά µε συνέπεια όταν 

συντελούνται µεταρρυθµίσεις να έχουν την δυνατότητα να δράσουν.  
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Εισφοροδιαφυγή:  

Οι εργοδότες και οι επιχειρήσεις πολλές φορές εισφοροδιαφεύγουν και δεν καταβάλουν το ποσό 

που οφείλουν προς την κοινωνική ασφάλιση . Η ελληνική κοινωνία δεν έχει τη δυνατότητα να 

εισπράξει το µερίδιο που της αντιστοιχεί από την τεχνολογική ανάπτυξη και την εξέλιξη της 

οικονοµίας. Οι δηλωµένες αποδοχές δεν αντικατοπτρίζουν τις αληθινές αποδοχές, συχνά και µε 

την σύµφωνη γνώµη των ασφαλισµένων. Σύµφωνα µε µελέτες, ένας στους έξι εργάζεται 

ανασφάλιστος.  

 ∆ηµογραφία:  

Η κρίση που µαστίζει την οικονοµία και την κοινωνία έχει επιφέρει την υπογεννητικότητα και την 

ανεργία. Οι εισφορές των παραγωγικών ηλικιών προς την κοινωνική ασφάλεια έχουν ελαττωθεί 

σηµαντικά µε συνέπεια την µη ύπαρξη χρηµάτων για τις συντάξεις των ηλικιωµένων, των οποίων 

ο αριθµός έχει ανέβει σηµαντικά. 

Μη εκπόνηση αναλογιστικών µελετών : 

Η µη χρησιµοποίηση των µελετών, επιφέρει στους φορείς προβλήµατα οικονοµικής φύσεως, 

αρκετές φορές άµεσα, διότι σκοπό να εξυπηρετηθούν αιτήµατα παροχών δεν γίνονται αντιληπτές 

οι δυσκολίες που παρουσιάζονται είτε σε σύντοµη χρονική περίοδο είτε σε µακροχρόνια, µε άµεση 

επίπτωση σηµαντικά προβλήµατα του συστήµατος και της αξιοπιστίας του. Το σύνολο των 

σχετικών διατάξεων, µε βάση τις οποίες άντλησαν κέρδη οι συνταξιούχοι, δεν συνοδεύτηκαν από 

τις αναγκαίες µελέτες, µε συνέπεια να αναφερόµαστε σήµερα στην ωρίµανση της ασφαλιστικής 

δηµογραφίας, όπως αυτή αντικατοπτρίζεται στη σχέση µεταξύ ασφαλισµένων και συνταξιούχων, 

ενώ η δηµιουργία της σχέσης αυτής προκλήθηκε από τις πολλές και αλόγιστες επεµβάσεις εντός 

του συστήµατος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 : ΕΙΣΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ  

 

3.1 ΟΡΙΣΜΟΣ  

Με την ευρύτερη έννοια του όρου,  ως «εισφοροδιαφυγή» εννοούµε την εκπρόθεσµη ή τη 

µη πρέπουσα σύµφωνα µε την αληθινή εργασία (αλλά και µε την ανάπτυξη δραστηριότητας)  

καταβολή εισφορών στα Ταµεία που έχουν την ιδιότητα να ασφαλίζουν τους µισθωτούς και τους 

αυτοαπασχολούµενους. 

Στα Ταµεία Ασφάλισης των Αυτοαπασχολούµενων η εισφοροδιαφυγή εκφράζεται κυρίως µε 

την µη καταβολή ασφαλιστικών εισφορών, παρότι είναι ήδη ασφαλισµένοι, καθώς είναι ενήµερο 

για αυτούς και  το σύστηµα και ο ασφαλιστικός φορέας τους. Εκτιµάται ότι σχεδόν το 98% 

εκείνων που ασκούν δραστηριότητα που υπάγεται στην ασφάλιση των συγκεκριµένων φορέων, 

έχουν καταχωρηθεί ως ασφαλισµένοι, όντας λοιπόν γνωστοί στον φορέα τους. 

Στο Ι.Κ.Α. η εισφοροδιαφυγή έχει λάβει ακόµα µεγαλύτερες διαστάσεις αφού δεν έχει να 

κάνει µόνο την µη καταβολή εισφορών για τους ήδη υπάρχοντες ασφαλισµένους αλλά επίσης: 

� Την απόκρυψη του συνόλου της επιχείρησης στο σύστηµα 

� Την απόκρυψη ορισµένων εργαζοµένων στο ασφαλιστικό σύστηµα (αδήλωτη εργασία)  

� Την µερική ασφάλιση εργαζοµένων, δηλαδή µη ασφάλιση για όλες τις ηµέρες και ώρες που 

εργάστηκαν 

� Τη µη ασφάλιση για ολόκληρο το µισθό που εισπράττουν 

� Την ασφάλισή τους για ολόκληρο το µισθό που εισπράττουν,  µισθός που όµως υστερεί 

αρκετά του νόµιµου 

� Την ασφάλιση ορισµένων εργαζοµένων µε διαφορετική ειδικότητα από εκείνη που στην 

πραγµατικότητα εργάζονται, προκειµένου να αποφευχθούν πρόσθετες εισφορές.  

� Την ασφάλιση σε φορέα µε µικρότερο κόστος ασφαλιστικών εισφορών 
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Θεωρητικά µπορεί να γίνει µια διάκριση της εισφοροδιαφυγής σε εκούσια και ακούσια  Η 

αδήλωτη εργασία που δεν έχει επισηµοποιηθεί στους αρµόδιους φορείς, ανήκει ξεκάθαρα  στην 

έννοια της εισφοροδιαφυγής και είναι ένα από τα πιο σηµαντικά κεφάλαιά της. 

 Το φαινόµενο της φοροδιαφυγής παίρνει µεγάλες διαστάσεις όταν αφορά τους 

οικονοµικούς µετανάστες και τους νέους που εργάζονται ηλικίας 18 έως 25 ετών. Αυτές οι δυο 

κατηγορίες εργάζονται και αντιµετωπίζονται ως «φτηνό» εργατικό δυναµικό. Ιδιαίτερα οι δεύτεροι 

τις περισσότερες φορές ψάχνουν κάποια περιστασιακή απασχόληση και αποτελούν την ιδανική 

λύση για κάποια είδη επιχειρήσεων, δεδοµένο ότι στην πλειοψηφία τους δεν έχουν καθόλου 

ενδιαφέρον  για να ενταχθούν εντός του κοινωνικοασφαλιστικού συστήµατος. 

Έτσι λοιπόν ο αριθµός των ανασφάλιστων αλλοδαπών εργαζόµενων είναι άγνωστος, εφόσον 

δεν γνωρίζουµε ούτε το συνολικό αριθµό των αλλοδαπών που εργάζονται στη χώρα µας. Εκείνο 

φυσικά που γνωρίζουµε είναι ότι στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. συµπεριλαµβάνονται σχεδόν 250 

χιλιάδες και στην ασφάλιση του Ο.Γ.Α. σχεδόν 30 χιλιάδες. Ρίχνοντας µια µατιά στα νούµερα 

αυτά, εύκολα καταλαβαίνουµε ότι ένας αρκετά µεγάλος αριθµός αλλοδαπών εργάζονται χωρίς να 

έχουν ενταχθεί στο ασφαλιστικό σύστηµα.  Υπολογίζεται πως ένας στους τρεις αλλοδαπούς 

εργάζεται ανασφάλιστος (σύµφωνα µε  στοιχεία της Ειδικής Υπηρεσίας Ελέγχου του Ι.Κ.Α) 
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3.2 ΑΙΤΙA ΕΙΣΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

Οι βασικότερες αιτίες που οδηγούν σε εισφοροδιαφυγή είναι οι εξής: 

1. Η έλλειψη κοινωνικοασφαλιστικής συνείδησης.  

         Η αλήθεια είναι ότι η ανυπαρξία ασφαλιστικής συνείδησης  είναι αυτή που «ενοχοποιείται» 

κυρίως για το µεγαλύτερο µέρος της εισφοροδιαφυγής, και αφορά τόσο τους εργαζοµένους  όσο 

και τους εργοδότες τους. ∆εν υπάρχει αµφιβολία πως η µη ανάπτυξη συνείδησης πηγάζει ως ένα 

βαθµό και από το ίδιο το σύστηµα. Παρόλα αυτά, εκδηλώνεται και σε πλευρές που δεν την 

καλλιεργούν. Εκτός από την αναγκαία ενηµέρωση, είναι απαραίτητη και η λειτουργία 

υποστήριξης της γέννησης συνείδησης , µε σκοπό την εκπλήρωση  των  κοινωνικοασφαλιστικών 

υποχρεώσεων. 

2. Η αληθινή οικονοµική αδυναµία των εργοδοτών.  

         Πολλές φορές, η µη ανταπόκριση στις υποχρεώσεις του κοινωνικοασφαλιστικού 

συστήµατος είναι αποτέλεσµα ενός πραγµατικού οικονοµικού  προβλήµατος του εργοδότη, 

ειδικότερα σε περιόδους κρίσης όπως η σηµερινή. ∆ιαµέσου της εισφοροδιαφυγής µπορεί να 

εξοικονοµήσει χρηµατικούς πόρους για τις υπόλοιπες υποχρεώσεις του. Υπάρχουν πολλές µικρές 

επιχειρήσεις, οι οποίες αν ασφάλιζαν όπως έπρεπε το σύνολο των εργαζοµένων τους για το 

σύνολο του µισθού τους, θα ήταν αδύνατον να επιβιώσουν.  Υπάρχουν όµως και άλλες 

επιχειρήσεις ή αυτοαπασχολούµενοι που δηλώνουν οικονοµική αδυναµία διότι θεωρούν ότι 

προέχουν άλλες ανάγκες, και θέτουν την καταβολή εισφορών ως την  τελευταία σειρά υποχρέωσή 

τους, τοποθετώντας την στην κατηγορία των ελαστικών δαπανών (σχετικά µε το χρόνο 

καταβολής). Είναι σηµαντικό λοιπόν η οργάνωση του συστήµατος  να προβάλει και να 

αναδεικνύει την εµπρόθεσµη καταβολή εισφορών  ως ανελαστική δαπάνη, που να µετατρέπεται 

σε προτεραιότητα. 

3. Το αρκετά µεγάλο ύψος των ασφαλιστικών εισφορών.  

         Στα οικονοµικά προβλήµατα που παρουσίαζε κατά καιρούς το σύστηµα, η αύξηση των 

εισφορών αποτέλεσε κατά την κυρίαρχη λύση. Για παράδειγµα, το κόστος των εισφορών του 

Ι.Κ.Α. αυξάνεται µέσω της υποχρέωσης συνείσπραξης εισφορών διαφορετικών φορέων ( π.χ. 



 

37 

 

Ο.Α.Ε.∆.) και φτάνει σε σηµαντική επιβάρυνση, η οποία προβληµατίζει πολύ και τους 

εργαζόµενους και τους εργοδότες τους.  

Οι εργοδότες που απασχολούν εργαζόµενους σε  έργα οικοδοµής, διαµαρτύρονται ότι το 

ποσοστό ασφάλισης φθάνει το 85% των αποδοχών των εργαζοµένων, ποσοστό δυσθεόρατο. 

Έτσι, ίσως θα ήταν καλό να επανεξετασθεί το ζήτηµα των ποσοστών ασφάλισης καθώς και 

το ζήτηµα της συνείσπραξης των εισφορών των φορέων που προαναφέραµε, έτσι ώστε τα 

διαφορετικά ποσοστά ασφάλισης να είναι πιο οµαδοποιηµένα. 

4. Η περιορισµένη εφαρµογή της αναλογικής ανταποδοτικότητας στο θέµα των συντάξεων σε 

αντιστοίχιση µε τα κατώτατα όρια – ΕΚΑΣ. 

Ο τρόπος εκτίµησης της σύνταξης συνδυασµένος µε τον θεσµό των κατωτάτων ορίων και 

του ΕΚΑΣ σε ορισµένες περιπτώσεις συντάξεων αποτελούν ένα σηµαντικό κίνητρο ανασφάλισης.  

Επίσης δεν υφίσταται κίνητρο στις περιπτώσεις παράλληλης ασφάλισης (ταυτόχρονη 

ασφάλιση σε δύο διαφορετικούς φορείς την στιγµή) αφού και στην συγκεκριµένη περίπτωση  δεν 

υπάρχει συνταξιοδοτικό κέρδος. Βάσει της  νοµοθεσίας που ισχύει, ο παράλληλος χρόνος 

ασφάλισης λαµβάνεται υπόψη αποκλειστικά από ένα φορέα µετά από επιλογή του ασφαλισµένου 

(άρθρο 3 παρ. 2 ν. 4202/1961).  

Θα πρέπει να επαναφερθεί στο τραπέζι το ζήτηµα της αξιοποίησης του χρόνου ασφάλισης 

έπειτα από την συνταξιοδότηση, εφόσον µε την ισχύουσα νοµοθεσία ένας συνταξιούχος Ι.Κ.Α. δεν 

έχει κανένα συνταξιοδοτικό κέρδος από την ασφάλισή του στο Ι.Κ.Α., αν απασχοληθεί ύστερα της 

συνταξιοδότησής του (άρθρο 63 ν.2676/1999). Βλέπουµε ότι επίσηµα ασφαλισµένοι φέρονται να 

είναι σχεδόν 3.000 απασχολούµενοι συνταξιούχοι, τη στιγµή που είναι γνωστό σε όλους µας ότι 

εκείνοι που πραγµατικά εργάζονται είναι πολύ περισσότεροι. 

5.  Η νοµοθετική πολυπλοκότητα. 

         Το θέµα της πολυνοµοθεσίας αποτελεί πρόβληµα το οποίο σε ορισµένες περιπτώσεις οδηγεί 

σε εισφοροδιαφυγή ή σε λάθος υπαγωγή δίχως την θέληση του εργοδότη. 
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Οι απόπειρες προκειµένου να απλουστευτεί η κοινωνικοασφαλιστική νοµοθεσία, που 

άρχισαν το 2005 και δεν ολοκληρώθηκαν θα πρέπει να έχουν συνέχεια. Υπάρχουν βέβαια 

ορισµένοι τοµείς που η κωδικοποίηση έχει  ήδη γίνει (Νοµοθεσία Ι.Κ.Α). 

Η κωδικοποίηση και απλούστευση της νοµοθεσίας έχει να κάνει µε το σύνολο των τοµέων 

της Κοινωνικής Ασφάλισης και όχι αποκλειστικά µε την εισφοροδιαφυγή.  

6. Η ανυπαρξία νοµοθετικής κάλυψης των µη τυπικών µορφών απασχόλησης. 

        Η ανάπτυξη της οικονοµικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων έχει διαδραµατίσει 

σηµαντικό ρόλο στην εµφάνιση διάφορων πρόσκαιρων µορφών εργασίας, που για αυτές είναι 

αναγκαία µια ειδική νοµοθεσία, εφόσον η  διάταξη υπαγωγής στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. 

Αποδεικνύεται αρκετά ανεπαρκής.  Αναφερόµαστε ειδικά στο απαραίτητο κριτήριο υπαγωγής που 

σχετίζεται µε την κατά κύριο ή συγκύριο επάγγελµα παροχή εργασίας, και που φυσικά δεν είναι 

φανερό σε τέτοιες περιπτώσεις αυτές (άρθρ. 2 παρ. 1 Α.Ν. 1846/1951). 

Γνωρίζουµε πως αρκετές παρόµοιες περιπτώσεις κρίθηκαν ως µη υπαγόµενες στην 

ασφάλιση του Ι.Κ.Α. διότι δεν υφίσταται αυτή η ειδική νοµοθεσία.  

7.  Η τεράστια γραφειοκρατία σε πολλές περιπτώσεις ένταξης στο σύστηµα. 

Είναι φανερό πως σε αρκετές περιπτώσεις πρόσκαιρων απασχολήσεων ο εργοδότης 

καταλήγει σε εισφοροδιαφυγή, λόγω του ότι το σύστηµα ένταξης και απένταξης των ασφαλίσεων 

είναι αρκετά γραφειοκρατικό και καταντάει αποτρεπτικό. Ακόµα, η συµπλήρωση Α.Π.∆. για λίγες 

ηµέρες ασφάλισης κάθε µήνα είναι ξεκάθαρα ένα αντικίνητρο ασφάλισης. 

8. Ο τρόπος που οργανώνεται η αγορά (διάφορες µικρές επιχειρήσεις χωρίς να διαθέτουν 

λογιστική κάλυψη).  

9.  Η οργάνωση των ασφαλιστικών υπηρεσιών – Η γραφειοκρατία 

Η έλλειψη σωστής οργάνωσης των υπηρεσιών των ασφαλιστικών ταµείων και η ανυπαρξία 

εξοπλισµού σύγχρονων µέσων και πληροφοριακών συστηµάτων σίγουρα λειτουργούν υπέρ της 

εισφοροδιαφυγής. Αντίστροφα, η σωστή οργάνωση, ο βαθµός εξειδίκευσης των ελεγκτικών 

οργάνων σε καλό επίπεδο  και η ηθική είναι κρίσιµοι παράγοντες που συµβάλλουν στην 
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λειτουργία του συστήµατος και στο σχεδιασµό µέτρων προκειµένου να περιοριστεί το φαινόµενο. 

Στις υπηρεσίες που είναι οργανωµένες σωστά και διαθέτουν  σύγχρονα µέσα, υπάρχει ευκολία 

καταγραφής των συναλλαγών και υλικό που συµβάλλει στον εντοπισµό εισφοροδιαφυγής.  

10. Η συνολική υπόσταση και οργάνωση της οικονοµίας – Παραοικονοµία.  

Είναι φανερό ότι η εξέλιξη της παραοικονοµίας έχει άµεση σχέση µε την εισφοροδιαφυγή. 

Γνωρίζουµε ότι στην Ελλάδα ένα σηµαντικό τµήµα της παραγωγής πηγάζει από µικρές 

οικογενειακές επιχειρήσεις και αυτοαπασχολούµενους οι οποίοι διαθέτουν χαµηλή τεχνολογία και 

στηρίζονται στην ανειδίκευτη εργασία αλλοδαπών. Είναι σίγουρο πως αρκετά µεγάλο µέρος αυτής 

της  δραστηριότητος είναι αδήλωτο, δίχως καταβολή ασφαλιστικών εισφορών. 

 

11. Οι συνεχείς ευνοϊκές  ρυθµίσεις.  

12.  Αδυναµία συνεργασίας των Υπηρεσιών και Ασφαλιστικών Φορέων µε ∆.Ο.Υ., 

Επιθεωρήσεις Εργασίας κλπ.  

13. Η µη µηχανογράφηση των Φορέων. 

14. Η µη ύπαρξη πολιτικής βούλησης έτσι ώστε το φαινόµενο να αντιµετωπιστεί 

αποτελεσµατικά.  

Η έλλειψη αυτή εκφράζεται  µε την ανυπαρξία λήψης µέτρων που αντιτίθενται στην 

εισφοροδιαφυγή και µε την διαφορετική αξιολόγηση του µείζονος προστατευόµενου αγαθού.   
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3.3 MEΤΡΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΕΙΣΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

1.   Ενδυνάµωση των φορέων µε νέους υπαλλήλους και αναδιάρθρωση των Τµηµάτων 

Ελέγχου Εσόδων των Υποκαταστηµάτων των φορέων.  

2.  Σχεδιασµός του τρόπου ελέγχου των επιχειρήσεων σε νέα βάση, σύµφωνα µε την 

κατηγορία στην οποία ανήκουν.  

           α. Προσεκτική παρακολούθηση των επιχειρήσεων ανά τακτά χρονικά διαστήµατα 

(αλλά και των ελεύθερων επαγγελµατιών ανά µήνα ή δίµηνο) σχετικά µε την καταβολή των 

εισφορών. Άµεση υπόµνηση στην περίπτωση που κάποιος δεν καταβάλλει το οφειλόµενο ποσό 

και σύνταξη πράξης καταλογισµού.                                                 

           β. Τακτικός έλεγχος των επιχειρήσεων και των ελευθέρων επαγγελµατιών από 

υπαλλήλους των υποκαταστηµάτων της ίδιας περιοχής (τουλάχιστον κάθε δύο χρόνια) 

 3. Πρόσληψη υπαλλήλων ειδικών γνώσεων της Ειδικής Υπηρεσίας Ελέγχων. Εφαρµογή 

ειδικών «οικονοµικών ελέγχων» σε κάποιες κατηγορίες επιχειρήσεων  

4.  Νοµοθετικές ρυθµίσεις – κάλυψη για καινούργιες µη τυπικές και προσωρινές εργασίες.  

5.   Κωδικοποίηση – Απλοποίηση της Νοµοθεσίας. Να τεθούν σαφή όρια των ανά φορέα 

υπαγόµενων στην ασφάλιση.  

6.    Εισαγωγή συστήµατος µε σκοπό την ανταλλαγή πληροφοριών ανάµεσα σε φορείς και  

∆.Ο.Υ., Επιθεώρησης Εργασίας κλπ . Άµεση διαµήνυση στο Υποκατάστηµα Ι.Κ.Α. της έναρξης 

λειτουργίας της επιχείρησης από την ∆.Ο.Υ.  ∆ιαµήνυση σε ένα φορέα σχετικά µε της πρόσληψη 

µισθωτού υπαλλήλου και γνωστοποίηση των άλλων φορέων σχετικά µε αυτό .  

7.   ∆ιαµόρφωση από την αρχή του συστήµατος υπολογισµού των εισφορών όσον αφορά τα 

ιδιωτικά οικοδοµικά έργα, διότι ότι το υφιστάµενο είναι αντισυνταγµατικό σύµφωνα µε την 

Ολοµέλεια του Σ.Τ.Ε. (Σ.Τ.Ε. Ολοµ. 1545/2008).  

8.   Οργάνωση της υποχρεωτικής είσπραξης των εισφορών. ∆ηµιουργία ενιαίων Ταµείων 

Είσπραξης που θα σχετίζονται µε την υποχρεωτική είσπραξη αυτών που απαιτούν  οι φορείς. 
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9.  Ταξινόµηση του Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. στην 3η τάξη προνοµίων, διότι σήµερα στις 

περιπτώσεις πλειστηριασµών βρίσκεται στην 6η. 

10.  Επαναδιαµόρφωση του συστήµατος ρύθµισης των οφειλοµένων εισφορών.  

     α. Άνοιγµα του πάγιου συστήµατος µε πιο χαµηλή προκαταβολή και αύξηση των δόσεων.   

.   β. ∆ηµιουργία Ειδικής Επιτροπής όταν πρόκειται για οφειλές µεγαλύτερες των 300.000 

ευρώ. Ευέλικτες ρυθµίσεις. Συνεχής παρακολούθηση της τήρησης των όρων µε βάση τους οποίους 

πραγµατοποιήθηκε η ρύθµιση. 

 11. ∆ιαµόρφωση των άρθρων 99 επ. ν. 3588/2007 του Πτωχευτικού Κώδικα, προκειµένου 

τα ασφαλιστικά ταµεία να διασφαλίζουν τις εισπράξεις των οφειλών. .  

12.  Μεταβολή της διάταξης που οδηγεί σε πενταετή παραγραφή όλων των οφειλών του 

∆ηµοσίου προς το Ι.Κ.Α. (άρθρ. 90 ν. 2362/1995), από πέντε χρόνια σε δέκα.  

13.  Προσαρµογή και συνδυασµός διατάξεων εργατικής και ασφαλιστικής Νοµοθεσίας.  

14.  Εξέταση εκ νέου της θεσµοθετηµένης υπαγωγής (άρθρο 39 ν. 2084/1992) στην 

ασφάλιση ενός και µόνο φορέα από τη στιγµή που υπάρχει παράλληλη ασφαλιστέα εργασία για 

τους ασφαλισµένους  µετά την 1-1-1993. ∆ιαφορετικά θέσπιση ενός ελάχιστου χρόνου ασφάλισης 

στον ένα φορέα και εξαίρεση από τον άλλο.  

15.  Αναπροσαρµογή του υπολογισµού των συντάξεων χωρίς να επηρεάζεται το ύψος τους.  

        α. Ενδυνάµωση της αναλογικής ανταπόδοσης, προκειµένου να υπάρχει κίνητρο 

ασφάλισης  

        β. Εκµετάλλευση του χρόνου παράλληλης ασφάλισης 

        γ.  Εκµετάλλευση του χρόνου ασφάλισης των συνταξιούχων οι οποίοι απασχολούνται 

και συγχρόνως ασφαλίζονται.  

16. Εξέταση εκ νέου της συνείσπραξης των εισφορών για Ο.Α.Ε∆. , Ο.Ε.Κ. και Εργατική 

Εστία από το Ι.Κ.Α., καθώς οδηγεί σε κατακόρυφη αύξηση του ολικού κόστους εισφορών 

17. Συνεργασία Επικουρικών Ταµείων και Ι.Κ.Α. για διευκόλυνση του ελέγχου. 
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18.  ∆ιεκπεραίωση των διαδικασιών προς χορήγηση Α.Μ.Κ.Α. .  

19. Ενηµέρωση των ασφαλισµένων µε σκοπό τη βοήθεια και την σύµπραξή τους για τον 

περιορισµό του φαινοµένου. 

20. Προσπάθεια ανάπτυξης ασφαλιστικής συνείδησης από µικρή ηλικία.  

21. Εξέταση εκ νέου της ποινικής διάστασης της εισφοροδιαφυγής. Εστίαση στην 

παρακράτηση και στην άρνηση απόδοσης ασφαλιστικών εισφορών. Πλην όµως των παραπάνω, 

για να µπορέσει να περιοριστεί η εισφοροδιαφυγή, είναι αναγκαία η ύπαρξη πραγµατικής 

πολιτικής βούλησης.  

Τέλος θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι πάντα η αντιµετώπιση και ο περιορισµός της 

εισφοροδιαφυγής ήταν στόχος, όµως πήγαινε πίσω λόγω άλλων προτεραιοτήτων ή σκοπιµοτήτων 

οι οποίες είχαν να κάνουν µε το κακώς νοούµενο δηµόσιο συµφέρον.  
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3.4 ΕΙΣΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

         Η φοροδιαφυγή και η διαφθορά είναι ένα µεγάλο πρόβληµα που µαστίζει την Ελλάδα. 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους η Ελλάδα βρίσκεται σε επισφαλή οικονοµική 

κατάσταση, µία εκ των οποίων είναι το κακό ρεκόρ που έχουµε κατά την είσπραξη του φόρου. Η 

πολιτική διαφθορά αναγνωρίζεται ως ένα σηµαντικό πρόβληµα από πολλούς παρατηρητές, αλλά 

κάποιοι πιστεύουν ότι το µέγεθός της έχει υπερεκτιµηθεί από τα διεθνή µέσα ενηµέρωσης. 

Σύµφωνα µε την έκθεση αξιολόγησης του Εθνικού Συστήµατος Ακεραιότητας το 2012 της 

∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας, το πρόβληµα της διαφθοράς στην Ελλάδα είναι η συµβολή πολλών 

παραγόντων, συµπεριλαµβανοµένων της ασθενής επιβολή του νόµου, της έλλειψης ελέγχων, της 

απουσίας κώδικα συµπεριφοράς. Επιπλέον προβλήµατα δηµιουργούν η αναποτελεσµατική 

γραφειοκρατία, η κυβέρνηση της ατιµωρησίας καθώς και η έλλειψη ευαισθητοποίησης του 

κοινού.  

Ένα γράφηµα που δηµοσιεύθηκε από την εφηµερίδα Washington Post έδειξε ότι το 89,5% 

των φορολογικών εσόδων της χώρας παρέµεινε ανείσπρακτο το 2010. Στη Γερµανία το αντίστοιχο 

ποσοστό ήταν µόλις 2,3%. Αυτό έδειξε ότι η βασική αιτία των προβληµάτων στην Ελλάδα είναι 

ότι η συντριπτική πλειοψηφία των φορολογουµένων της εκείνη τη χρονιά απλά δεν πλήρωσαν 

τους φόρους τους. Εν µέρει αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η Ελλάδα έχει πολύ µαύρη εργασία 

και παραοικονοµία και έτσι κατά αυτό τον τρόπο κερδίζονται χρήµατα χωρίς την καταβολή του 

φόρου εισοδήµατος.(εικόνα 1) 
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Εικόνα 1: Ανείσπρακτοι φόροι το 2010 στην Γερµανία και στην Ελλάδα αντίστοιχα. (πηγή 

The Washington Post www.washingtonpost.com/newssearch/?query=uncollected%20taxes) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4o : ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΚΑΙ Α∆ΗΛΩΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

4.1 ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ ΤΗΣ Α∆ΗΛΩΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η αδήλωτη εργασία µπορεί να πάρει διάφορες µορφές, όπως η απασχόληση στη 

δευτερεύουσα αγορά εργασίας, είτε εξ ολοκλήρου είτε µε ταυτόχρονη απασχόληση στην επίσηµη 

αγορά εργασίας ή η συµµετοχή στην εργασία ατόµων που δεν έχουν τη δυνατότητα να 

απασχοληθούν στην επίσηµη αγορά εργασίας, όπως λόγου χάρη οι παράνοµοι µετανάστες. 

Ακριβώς για αυτό, η εµπειρική ανάλυση της αδήλωτης εργασίας καθίσταται εξαιρετικά δυσχερής, 

αν λάβουµε υπόψη ότι οι συνολικές ώρες που απασχολείται ένα άτοµο που συµµετέχει στην 

ανεπίσηµη αγορά εργασίας είναι πολύ δύσκολο να υπολογιστούν. Σχετικά µε την παραοικονοµική 

δραστηριότητα υπάρχουν πολλές και διαφορετικές µέθοδοι ανάλυσης και έρευνας του 

φαινοµένου, όπως για παράδειγµα η δειγµατοληπτική έρευνα σε άτοµα και οικογένειες ή η 

δηµιουργία υποδειγµάτων που αποσκοπούν στον ποσοτικό υπολογισµό της. 

Ακόµα, εφαρµόζονται έµµεσες µέθοδοι, µε βάση τις οποίες κάποια µεγέθη αποδίδονται ως 

ενδείξεις εκδήλωσης του συγκεκριµένου φαινοµένου. Οι βασικότερες απ’ αυτές στηρίζονται σε 

πιθανές αποκλίσεις που παρουσιάζουν τα στατιστικά στοιχεία που συλλέγονται από πηγές 

δεδοµένων διαφορετικές µεταξύ τους. Αναφερόµενοι στην αγορά εργασίας, µια προσέγγιση 

τέτοιου τύπου βασίζεται στη σύγκριση των αποτελεσµάτων δειγµατοληπτικών και απογραφικών 

ερευνών για την απασχόληση, όπως λόγου χάρη της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού 

(δειγµατοληπτική) και των στατιστικών στοιχείων από οργανισµούς ασφάλισης (απογραφική) που 

καταχωρούν τον αριθµό των εργαζοµένων για τους οποίους γίνονται οι καταβολές των εισφορών 

ασφάλισης από τις επιχειρήσεις στις οποίες εργάζονται και από τους εργοδότες. 

Σε µια δειγµατοληπτική έρευνα, µέσω της αναγωγής των πληροφοριών και των δεδοµένων 

που έχουν συλλεχθεί, προκύπτει µια µέση εκτίµηση του πληθυσµού ανά κατάσταση απασχόλησης 

(καταστάσεις όπως π.χ. ανεργία). Βάσει αυτής της έµµεσης µεθόδου, η διαφορά που πιθανώς 

προκαλείται από την εκτίµηση της απασχόλησης µε δειγµατοληψία συγκριτικά µε επίσηµα 

καταγεγραµµένα στοιχεία για όλους τους εργαζόµενους, µπορεί να αποδοθεί ως ένα βαθµό και 

στην αδήλωτη εργασία. 
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4.2 ΑΙΤΙΕΣ Α∆ΗΛΩΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

H  αδήλωτη εργασία αποτελεί πολύπλευρο φαινόµενο και επηρεάζεται από ένα µεγάλο 

εύρος διαφορετικών παραγόντων, οικονοµικής, πολιτικής και κοινωνικής φύσεως, αλλά και 

θεσµικής. Οι βασικότεροι παράγοντες θεσµικής φύσεως είναι η έλλειψη εµπιστοσύνης προς το 

κράτος ως προς τον τρόπο που είναι οργανωµένο, οι πολύ δυνατοί  οικογενειακοί δεσµοί και το 

θετικό αίσθηµα για την ανασφάλιστη εργασία. Επίσης, οι βασικότεροι πολιτικοί παράγοντες είναι 

το πενιχρό και ανεπαρκές κοινωνικό κράτος, το µεγάλο µέγεθος του φόρου και των εισφορών στα 

ασφαλιστικά ταµεία, ενώ στους βασικότερους κοινωνικούς και οικονοµικούς παράγοντες 

περιλαµβάνονται η δοµή της οικονοµίας σε παραγωγικό επίπεδο καθώς και η έκταση της 

παραοικονοµίας . 

Παράλληλα, η αδήλωτη εργασία αρχίζει να γίνεται πιο ισχυρή σε χώρες οι οποίες διαθέτουν 

µεγάλα ποσοστά ανεργίας, υψηλό αριθµό αυτοαπασχολούµενων και αρκετά µεγάλα 

µεταναστευτικά ρεύµατα. Το σύνολο των παραγόντων αυτών, συνιστούν  αδυναµίες της ελληνικής 

αγοράς εργασίας, κάτι που εξηγεί σε σηµαντικό βαθµό την όξυνση του φαινοµένου που 

παρατηρείται στη χώρα. Η ανεργία της Ελλάδας είναι εδώ και αρκετά χρόνια κατά πολύ πιο πάνω 

από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο, ενώ τα τελευταία χρόνια αποτυπώνει µία ισχυρή ανοδική τάση, σαν 

αποτέλεσµα της ύφεσης που βρίσκεται η ελληνική οικονοµία. Το έτος 2011 το ποσοστό ανεργίας 

µετατράπηκε σε 18% ( δεύτερη µεγαλύτερη επίδοση µετά την Ισπανία), ενώ το πρώτο εξάµηνο 

του 2012 ανέβηκε στο 23%.  

Εκείνοι που πλήττονται περισσότερο από φαινόµενο της ανεργίας είναι οι γυναίκες και οι 

νέοι, µε το ποσοστό ανεργίας στις οµάδες αυτές να είναι σχεδόν διπλάσιο από αυτό της 

ευρωζώνης. Από την άλλη µεριά, η αυτοαπασχόληση είναι µέρος διάφορων κλάδων της 

οικονοµικής δραστηριότητας σε εγχώριο επίπεδο και η αναλογία στο σύνολο των 

απασχολούµενων να είναι η µέγιστη µεταξύ των χωρών που είναι µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επίσης, η ύπαρξη της αδήλωτης εργασίας έχει άµεση σχέση και µε το µέγεθος του µη 

µισθολογικού κόστους το οποίο καταβάλλεται τόσο από εργοδότες όσο και από εργαζόµενους. 

Βάσει στοιχείων του OECD για το έτος 2011, η Ελλάδα συµπεριλαµβάνεται µέσα στις χώρες µε το 
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πιο υψηλό µη µισθολογικό κόστος εργασίας, κόστος που φτάνει σχεδόν στο 35% του συνολικού 

κόστους εργασίας (διάγραµµα 2.4). Η  εξέλιξη αυτών των µεγεθών τα τελευταία χρόνια σε 

σύνδεση µε τη συχνότητα και την ευρύτητα των ελέγχων για την τήρηση της εργατικής και 

ασφαλιστικής νοµοθεσίας υποβοηθούν την εµφάνιση, αλλά και την διόγκωση της αδήλωτης 

εργασίας στη χώρα µας. Παρόλο που γίνεται προσπάθεια ενίσχυσης του ελεγκτικού µηχανισµού 

για το ζήτηµα αυτό, το φαινόµενο της αδήλωτης εργασίας έχει οξυνθεί ως αποτέλεσµα της 

οικονοµικής κρίσης και της µεγάλης κάµψης της οικονοµικής δραστηριότητας. 

Με αυτόν τον τρόπο, αρκετές επιχειρήσεις άρχισαν να στρέφονται στη µη καταβολή φόρων 

και εισφορών κοινωνικής ασφάλισης στοχεύοντας έτσι στη µείωση του λειτουργικού τους 

κόστους. Σε πιο δύσκολη θέση όµως, είναι τα άτοµα εκείνα τα οποία όταν αναζητούν εργασία, δεν 

έχουν τη δυνατότητα να κάνουν σωστή διαπραγµάτευση των όρων και των συνθηκών µε τις 

οποίες θα εργάζονται και αυτό έχει ως αποτέλεσµα την καταπάτηση των εργασιακών τους 

δικαιωµάτων. Στερούνται σηµαντικά εργασιακά δικαιώµατα όπως για παράδειγµα ιατρική 

περίθαλψη και εγγύηση συνταξιοδότησης εξαιτίας της έλλειψης του αναγκαίου αριθµού ενσήµων. 
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4.3 ΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ 

ΤΗΣ ΜΕ ΓΕΙΤΟΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ 

Ο ΟΟΣΑ υπολόγισε τον Αύγουστο του 2009 ότι το µέγεθος της ελληνικής µαύρης αγοράς 

ήταν περίπου  65δις € (ίσο µε το 25% του ΑΕΠ), που απορρέουν κάθε χρόνο σε απλήρωτους 

φόρους. Αυτό το ποσοστό ήταν σχεδόν διπλάσιο σε σύγκριση µε αυτό της γερµανικής µαύρης 

αγοράς (υπολογίζεται σε 15% του ΑΕΠ).  

Υπάρχει, ωστόσο, ένας συσχετισµός µε το ποσοστό του ελληνικού εργατικού δυναµικού 

που είναι αυτοαπασχολούµενοι (31,9% στην Ελλάδα έναντι 15% µέσου όρου της ΕΕ), καθώς 

αρκετές µελέτες έχουν δείξει ότι υπάρχει σαφής συσχετισµός µεταξύ της φοροδιαφυγής και της 

αυτοαπασχόλησης. Πολλές διαδοχικές ελληνικές κυβερνήσεις έκαναν  στο παρελθόν προσπάθεια 

για βελτίωση της κατάστασης. Μια γρήγορη αύξηση των κρατικών εσόδων µέσω της εφαρµογής 

ενός πιο αποτελεσµατικού συστήµατος είσπραξης των φόρων έχει προταθεί. Η εφαρµογή των 

κατάλληλων µεταρρυθµίσεων, ωστόσο εκτιµάται ότι θα είναι µια αργή διαδικασία, που απαιτεί 

τουλάχιστον δύο κοινοβουλευτικές περιόδους πριν αρχίσουν να εφαρµόζονται.  

Επιπροσθέτως το τελευταίο τρίµηνο του 2005, το 49% των εταιρειών που ελέγχονται από 

τις φορολογικές αρχές βρέθηκαν να έχουν διαπράξει φορολογικές παραβάσεις, ενώ τον Ιανουάριο 

του 2006 το ποσοστό έπεσε στο 41,6%. Μια µελέτη από ερευνητές από το Πανεπιστήµιο του 

Σικάγο, κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η φοροδιαφυγή το 2009 από ελεύθερους επαγγελµατίες και 

µόνο στην Ελλάδα (λογιστές, οδοντίατροι, δικηγόροι, γιατροί, καθηγητές και ανεξάρτητοι 

χρηµατοοικονοµικοί σύµβουλοι) ήταν 28 δις € ή αλλιώς το 31% του ελλείµµατος του 

προϋπολογισµού το έτος αυτό. Μπορεί να υποθέσει κανείς ότι οι επιχειρήσεις στον κλάδο των 

κατασκευών και του τουρισµού θα µπορούσαν να είναι οι κύριοι ένοχοι όταν πρόκειται για 

φοροδιαφυγή.  
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Μια µελέτη που αναφέρεται από το ∆ΝΤ δείχνει ότι µεταξύ 1999 και 2010, η 

παραοικονοµία στην Ελλάδα αντιπροσωπεύει το 27% του ΑΕΠ της χώρας - σε σύγκριση µε το 

µέσο όρο του 20,2% σε άλλες πλούσιες χώρες. Αυτό σηµαίνει ότι σχεδόν ένα στα τέσσερα ευρώ 

που δυνητικά θα µπορούσαν να φορολογηθούν στην οικονοµία της χώρας, απλά δεν είχαν δηλωθεί 

στις αρχές, και η ελληνική κυβέρνηση χάνει περίπου 28 δις ευρώ των πρόσθετων εσόδων κάθε 

χρόνο. 

Πίνακας 2: Η Παραοικονοµία όπως φαίνεται στον πίνακα ανάµεσα σε 7 χώρες τις 

χρονολογίες 2002-2003. 

O Richard Murphy, ο οποίος έχει µελετήσει το µέγεθος της παραοικονοµίας στην Ευρώπη, 

αναφέρει ότι η κατάσταση στην Ελλάδα δεν είναι τόσο κακή όσο σε ορισµένες από τις γειτονικές 

της χώρες. «Η Ελλάδα έχει ένα πρόβληµα, αλλά η Βουλγαρία και η Ρουµανία είναι σε χειρότερη 

κατάσταση. Η Ιταλία είναι και αυτή σε παρόµοια θέση.» (Πίνακας 1) 

 

Α∆ΗΛΩΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟ 2009 
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ΧΩΡΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

Ελλάδα  27.5 % 

Ιταλία  27.0 % 

Γερµανία  16.0 % 

Ηνωµένο βασίλειο 12.5 % 

  

Πίνακας 3: Ποσοστά χωρών µε αδήλωτη εργασία το 2009 (πηγή:Tax Research UK) 

Εικόνα 3:Ελλάδα προσπαθεί και πάλι να κόψει την φοροδιαφυγή-  η παραοικονοµία 

αντιπροσωπεύει περίπου το 24% του ελληνικού ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (πηγή: Friedrich 

Schneider, Johannes Kepler University) 
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Υπάρχουν επίσης στοιχεία που δείχνουν ότι οι Έλληνες δεν είναι πολύ καλοί στη συλλογή 

των φόρων. Το 2011, σύµφωνα µε έρευνα του ΟΟΣΑ η Ελλάδα κατατάσσεται ως µία από τις 

χειρότερες χώρες του κόσµου στη συλλογή εσόδων ΦΠΑ καθώς και των εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης. Το πρόβληµα της φοροδιαφυγής στην Ελλάδα έχει επισηµανθεί πολλές φορές κατά τη 

διάρκεια της κρίσης και του χρέους. Οι αυτοαπασχολούµενοι Έλληνες δαπανούν το 82% του 

µηνιαίου εισοδήµατος τους, αναφέρθηκαν τα ποσά που δηλώνονται στην εφορία, για την 

εξυπηρέτηση των πληρωµών του χρέους. Η Ελλάδα έχει λάβει µέτρα για την ενίσχυση της 

είσπραξης φόρων µετά από επιµονή της ΕΚΤ, του ∆ΝΤ και της Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι Έλληνες 

δεν φαίνονται διατεθειµένοι να χρηµατοδοτήσουν οι ίδιοι την κυβέρνηση, επιταχύνοντας και την 

πληρωµή των φόρων. (εικόνα 3) 
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4.4 Η ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΗΣΙΑ ΥΠΕΡΒΑΙΝΕΙ ΤΟ 

50%  

Σαρωτικοί φορολογικοί έλεγχοι είναι σε εξέλιξη στα ελληνικά νησιά κάθε καλοκαίρι και 

πολύ συχνά, και τα αποτελέσµατα δείχνουν υψηλούς φορολογικούς συντελεστές της 

φοροδιαφυγής. Τα υψηλότερα ποσοστά καταγράφηκαν σε ξενοδοχεία, εστιατόρια και µπαρ, όπου 

δεν εκδίδονται αποδείξεις και το ποσοστό παραβατικότητας υπερέβη το 50%. Οι έλεγχοι 

διεξήχθησαν από εφοριακούς υπαλλήλους από τις τοπικές εφορίες. Νέα υπουργική απόφαση 

αναµένεται να καθορίζει τον τρόπο που οι έλεγχοι θα διενεργούνται κατά τους επόµενους µήνες 

και κατά το υπόλοιπο της θερινής περιόδου, προκειµένου να συλλάβουν τους φοροφυγάδες και να 

αυξηθούν τα έσοδα του ΦΠΑ.  

Στελέχη που συµµετέχουν στους ελέγχους έδειξαν ότι τα ποσοστά παραβατικότητας 

παραµένουν σε υψηλά επίπεδα, ενώ προσθέτει ότι οι νέες µέθοδοι έχουν τεθεί σε εφαρµογή, 

προκειµένου να αποκρύψουν τη φοροδιαφυγή. Αρκετοί ιδιοκτήτες επιχειρήσεων κάνουν 

υποκλοπές στις ταµειακές µηχανές τους, προκειµένου να κάνουν τις καθηµερινές εργασίες τους να 

εµφανίζονται πολύ πιο µειωµένες από ότι πραγµατικά είναι. Συγχρόνως, εµφανίζεται σαν η 

επιχείρηση να έχει εκδώσει το σωστό ποσό των εισπράξεων. Αυτό µειώνει τα έσοδα του ΦΠΑ για 

το κράτος, ενώ οι αρχές δεν είναι σε θέση να ανιχνεύσουν οποιαδήποτε µορφή της φοροδιαφυγής. 
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4.5 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ 

ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ Α∆ΗΛΩΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Το µέγεθος του προβλήµατος της φοροδιαφυγής που αντιµετωπίζει η Ελλάδα αγγίζει  

περίπου το 6% του ΑΕΠ σε σύγκριση µε το µέσο όρο των άλλων χωρών. ∆υστυχώς το είδος των 

αλλαγών που απαιτούνται πραγµατικά υποτιµάται από τους αρµόδιους φορείς. Είναι συχνότερη η 

αποφυγή του φόρου µεταξύ των αυτοαπασχολούµενων και των µικρών επιχειρήσεων στην 

Ελλάδα. Η Ελλάδα έχει πολλούς αυτοαπασχολούµενους, οι οποίοι είναι πολύ καλύτεροι στο να 

φοροδιαφεύγουν σε σχέση µε εργαζόµενους, πράγµα το οποίο είναι κοινό σε κάθε χώρα.  

Στην Ελλάδα υπάρχουν 2 µε 2 1/2 φορές περισσότεροι αυτοαπασχολούµενοι σε σχέση µε 

άλλες χώρες. Έτσι ακόµα κι αν η Ελλάδα βρισκόταν στο ίδιο επίπεδο για φοροδιαφυγή µε άλλες 

χώρες, θα είχαµε 2-2 1/2 φορές περισσότερη  µόνο και µόνο λόγω των γεγονότων. Από το 6% του 

ΑΕΠ το 3% ανήκει στη φοροδιαφυγή, δηλαδή περίπου το µισό. Όχι µόνο εξαιτίας των 

αυτοαπασχολούµενων αλλά λόγω των µικρών επιχειρήσεων, καθώς, µπορούν να φοροδιαφεύγουν 

πιο εύκολα µέσω της χαλαρής λογιστικής. Η αυτοαπασχόληση είναι εκπληκτικά διαδεδοµένη στη 

µεσαία τάξη στην Ελλάδα. Οι αυτοαπασχολούµενοι Έλληνες δαπανούν το 82% του µηνιαίου 

εισοδήµατός τους για την εξυπηρέτηση του χρέους, σύµφωνα µε το Πανεπιστήµιο του Σικάγο σε 

έρευνα που έγινε το 2012. Αυτό είναι ένα υπερβολικά υψηλό ποσοστό. Για τους «δικηγόρους, 

γιατρούς, τις χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες, και τους λογιστές, διαπιστώθηκε ότι πάνω από το  

100% του δηλωµένου εισοδήµατος τους πηγαίνει δήθεν για την αποπληρωµή του χρέους - αν οι 

αριθµοί αυτοί είναι ορθοί, αυτά τα καλώς αµειβόµενα, επαγγέλµατα της µεσαίας τάξης δε θα 

έχουν κυριολεκτικά τίποτα για να ζήσουν.  

Η παραοικονοµία και η φοροδιαφυγή είναι τόσο διαδεδοµένη στην Ελλάδα. Η αδήλωτη 

εργασία ορίζεται ως «οι αµειβόµενες δραστηριότητες που είναι νόµιµες ως προς τη φύση τους, 

αλλά δεν δηλώνονται στις δηµόσιες αρχές ». Ο ορισµός αυτός έχει χρησιµοποιηθεί συστηµατικά 

από το 1998. Αποκλείει τις εγκληµατικές δραστηριότητες που ορίζονται στο εθνικό δίκαιο. Οι 

αδήλωτες οικονοµικές δραστηριότητες δηµιουργούν σηµαντικές δαπάνες σε διάφορα επίπεδα: 

αρχικά ως προς το φόρο, οι αρχές λαµβάνουν λιγότερα έσοδα µε τη µορφή του φόρου 

εισοδήµατος ή του φόρου προστιθέµενης αξίας. Επιπλέον τα θεσµικά όργανα ασφαλείας δεν 

λαµβάνουν εισφορές. Η αδήλωτη εργασία υπονοµεύει κινδύνους για τη χρηµατοδότηση των 
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κοινωνικών υπηρεσιών, και µπορεί να επηρεάσει τους όρους του ανταγωνισµού κάτω από 

αυξανόµενη πίεση στη σηµερινή οικονοµική συγκυρία. Επίσης αντιβαίνει στα ευρωπαϊκά ιδεώδη 

της αλληλεγγύης και της κοινωνικής δικαιοσύνης.  

Η αδήλωτη εργασία αφορά όλα τα κράτη µέλη και η µετατροπή της αδήλωτης εργασίας σε 

επίσηµη εργασία αποτελεί σηµαντικό ζήτηµα για την πολιτική απασχόλησης της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Από το 2001, τα κράτη µέλη έχουν δεσµευθεί οι ίδιοι για την καταπολέµηση της 

αδήλωτης εργασίας στη χώρα τους. Πιο πρόσφατα, η δήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά 

µε την καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας προσδιόρισε τις κύριες κινητήριες δυνάµεις για την 

παραοικονοµία, που ορίζονται ως επιτυχείς τρόποι για τη µείωση της  και πρότεινε µια σειρά 

δράσεων τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο σε και εθνικό επίπεδο. Από τα 27 κράτη µέλη της ΕΕ, απαιτείται 

πολλή προσπάθεια για την ανάπτυξη µέτρων πολιτικής δοκιµής µε στόχο την αντιµετώπιση της 

αδήλωτης εργασίας. Μια έκθεση του 2008 από το Ευρωπαϊκό Ίδρυµα για τις Συνθήκες ∆ιαβίωσης 

και Εργασίας εντόπισε δύο ευρείες πολιτικές προσεγγίσεις: 

• Αποτροπή της (µε τη βελτίωση της ανίχνευσης ή αύξηση των ποινών) 

• Ενθάρρυνση της συµµόρφωσης, αποτρέποντας τους ανθρώπους από την ανάληψη 

της αδήλωτης εργασίας 
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4.6 ΕΠΙΒΟΛΗ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ ΓΙΑ Α∆ΗΛΩΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗ ΕΛΛΑ∆Α 

Το υπουργείο Εργασίας παρουσίασε µια υπουργική απόφαση για την καθιέρωση ενός νέου 

συστήµατος για την επιβολή προστίµων για αδήλωτη εργασία. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της 

Επιθεώρησης Εργασίας, υπήρξε µια απότοµη αύξηση της αδήλωτης εργασίας, το 2010. Η αύξηση 

εκτιµάται σε 25%, το 2011, ήταν 30% και το 2012, 38,2%. Κατά τη διάρκεια του πρώτου 

εξαµήνου του 2013, η αύξηση αυτή εκτιµάται σε 38,4%. Σύµφωνα µε την απόφαση, το πρόστιµο 

για κάθε εργαζόµενο θα είναι 10.500 ευρώ, περίπου 18 φορές τον κατώτατο µισθό. Ο σκοπός των 

προστίµων είναι να µετατρέψει την ανασφάλιστη και την αδήλωτη εργασία σε ασύµφορη για τους 

εργοδότες. Τα πρόστιµα θα επιβάλλονται αµέσως και επί τόπου από τους επιθεωρητές, µε τη 

βοήθεια των συστηµάτων πληροφοριών του υπουργείου και του δικτύου. 
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4.7 Η Α∆ΗΛΩΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 

ΕΝΩΣΗ - ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ  

Ως µέρος του επιχειρηµατικού σχεδίου «ΑΡΤΕΜΙΣ», οι ελληνικές εταιρείες ελέγχθηκαν 

µεταξύ του Σεπτέµβριου 2013 και του Φεβρουάριο του 2015, προκειµένου να βρεθεί πόσοι 

Έλληνες έκαναν αδήλωτη εργασία. Όπως αποδεικνύεται, 13,22% των ελεγµένων εταιρειών 

απασχολούν αδήλωτους εργαζοµένους. Συνολικά, 38.788 ελληνικές επιχειρήσεις ερευνήθηκαν σε 

όλους τους τοµείς της οικονοµικής τους δραστηριότητας. Συνολικά, 5.129 επιχειρήσεις 

απασχολούσαν  αδήλωτους εργαζοµένους. Βρέθηκε κατά την έρευνα, ότι το αδήλωτο προσωπικό 

είναι το 4,37% του συνολικού εργατικού δυναµικού. Ενώ τα πρόστιµα που επιβλήθηκαν σε 

επιχειρήσεις για το αδήλωτο προσωπικό ανήλθαν σε  88.249.722 €. Από το συνολικό αριθµό των 

παράνοµων εργαζοµένων το 54,79 % ήταν άνδρες και το 45,21 % ήταν γυναίκες.  

Μια µεγάλη αύξηση της ζήτησης για αδήλωτη εργασία σηµειώθηκε στην Ελλάδα και στην 

Κύπρο τα τελευταία χρόνια, σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εν τω µεταξύ, οι µισθοί µε 

µετρητά στο χέρι έχουν µειωθεί κατά τη διάρκεια της κρίσης, ιδίως στην Κεντρική και Ανατολική 

Ευρώπη, αλλά το ποσοστό στην Ελλάδα έχει σηµειώσει σηµαντική αύξηση. 

Τον Απρίλιο του 2012 το υπουργείο Απασχόλησης τόνισε ότι η µετατροπή της άτυπης ή της 

αδήλωτης εργασίας σε κανονική απασχόληση θα µπορούσε να συµβάλει στη µείωση της ανεργίας. 

Στα µέσα του 2013, η Επιτροπή προέβη σε µια πρώτη φάση διαβουλεύσεων µε τους εκπροσώπους 

σε επίπεδο ΕΕ των εργοδοτών και των εργαζοµένων σχετικά µε τα πιθανά µελλοντικά µέτρα της 

ΕΕ για την ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ των εθνικών αρχών.    

Περίπου ένας στους δέκα Ευρωπαίους (11%) παραδέχεται ότι έχει αγοράσει αγαθά ή 

υπηρεσίες που αφορούν την αδήλωτη εργασία κατά το προηγούµενο έτος (2014). Επιπλέον, ένας 

στους 30 (3%) παραδέχτηκε ότι του καταβλήθηκε εν µέρει σε µετρητά ο µισθός από τον εργοδότη 

του ("µισθοί φάκελο"). Αυτά είναι µερικά από τα συµπεράσµατα µιας έρευνας του 

ευρωβαρόµετρου που δείχνει ότι η αδήλωτη εργασία εξακολουθεί να είναι διαδεδοµένη στην 

Ευρώπη, αν και η έκταση και η αντίληψη του προβλήµατος ποικίλλουν από χώρα σε χώρα. 

Τα προβλήµατα που εντοπίστηκαν στην έρευνα πρόκειται να εξεταστούν σε πρόταση της 

Επιτροπής, για να ξεκινήσει µια ευρωπαϊκή πλατφόρµα για την πρόληψη και αποτροπή της 
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αδήλωτης εργασίας η οποία θα έχει ως στόχο να ενισχύσει τη συνεργασία µεταξύ των κρατών 

µελών να αντιµετωπίσουν το ζήτηµα πιο αποτελεσµατικά. 

Η Επίτροπος της ΕΕ για την Απασχόληση κα László Andor σχολίασε ότι "η αδήλωτη 

εργασία εκθέτει όχι µόνο τους εργαζόµενους σε επικίνδυνες συνθήκες εργασίας, αλλά επίσης 

στερεί στις κυβερνήσεις των εσόδων τους και υπονοµεύει τα συστήµατα κοινωνικής προστασίας. 

Τα κράτη µέλη πρέπει να εφαρµόσουν πολιτικές που θα αποθαρρύνουν την αδήλωτη εργασία ή να 

ενθαρρύνουν την µετατροπή του σε κανονική εργασία, και να συνεργαστούν για την 

καταπολέµηση αυτής της µάστιγας. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα 

προτείνει να ξεκινήσει µια ευρωπαϊκή πλατφόρµα για την πρόληψη και την αποτροπή της 

αδήλωτης εργασίας, η οποία θα βελτιώσει τη συνεργασία µεταξύ των επιθεωρήσεων εργασίας και 

των οργάνων επιβολής του νόµου σε ολόκληρη την Ευρώπη. (πίνακας 3) 
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Πίνακας 4: Μέγεθος της αδήλωτης εργασίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο(πηγή 

https://www.google.gr/search?q=estimated+size+of+the+shadow+economy+in+europe&rlz=1C1C

HWA_elGR629GR629&espv=2&biw=1344&bih=635&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ah

UKEwiIy964i8LSAhXFWRQKHfj-BkEQ_AUIBigB) 
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Η έρευνα του Ευρωβαρόµετρου που πραγµατοποιήθηκε σε 28 χώρες της ΕΕ, δείχνει ότι: 

• Το 11% των ερωτηθέντων παραδέχονται ότι έχουν αγοράσει αγαθά ή υπηρεσίες που 

αφορούν την αδήλωτη εργασία χωρίς απόδειξη δηλαδή κατά το προηγούµενο έτος, ενώ το 

4% παραδέχονται ότι έχουν πραγµατοποιήσει αµειβόµενες δραστηριότητες αδήλωτης 

εργασίας. 

• Το 60% των πολιτών δηλώνουν χαµηλότερες τιµές για την αγορά αδήλωτων αγαθών ή 

υπηρεσιών, και το 22% αναφέρει ότι κάνει χάρες σε φίλους. 

• Το 50% των ερωτηθέντων αναφέρουν πως υπάρχουν οφέλη και για τις δύο πλευρές για 

αυτούς που εργάζονται σε αδήλωτη βάση, το 21% αναφέρει τη δυσκολία να βρουν µια 

κανονική δουλειά, το 29% δήλωσε πως αν δήλωνε την εργασία η φορολογία θα ήταν πολύ 

υψηλή. Οι Νότιο Ευρωπαίοι αναφέρουν τη δυσκολία να βρουν µια κανονική εργασία 

(41%) ή επιλέγουν να κάνουν αδήλωτη εργασία γιατί δεν έχουν άλλη πηγή εισοδήµατος 

(26%).  

• Οι Ευρωπαίοι δαπανούν κατά µέσο όρο, το ετήσιο ποσό των 200 €  για τα λαθραία αγαθά 

ή υπηρεσίες. 

• Τα κορυφαία αδήλωτα αγαθά και υπηρεσίες είναι οι επισκευές στο σπίτι και ανακαινίσεις 

(29%), επισκευές αυτοκινήτων (22%), καθαρισµού για το σπίτι (15%) και τροφίµων 

(12%). 

• Οι τοµείς στους οποίους οι Ευρωπαίοι κυρίως εκτελούν αδήλωτη εργασία είναι στις 

επισκευές και ανακαινίσεις του σπιτιού(19%), την κηπουρική (14%), ο καθαρισµός (13%) 

και φύλαξη µικρών παιδιών(12%). 

• Η Λετονία, η Ολλανδία και η Εσθονία έχουν το υψηλότερο ποσοστό των ερωτηθέντων που 

παρέχουν αδήλωτη εργασία (11%). Ωστόσο, υπάρχουν σηµαντικές εθνικές διαφορές στις 

στάσεις και αντιλήψεις για την αδήλωτη εργασία καθώς και στη φύση και τον όγκο των 

εµπλεκόµενων υπηρεσιών. 
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• Το 3% των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι λαµβάνουν µέρος των αποδοχών τους σε "µετρητά 

στο χέρι», µια πρακτική πιο πιθανή σε µικρότερες εταιρείες. Το ποσοστό των ετήσιων 

εσόδων που εισπράττονται ως «µισθοί φάκελος» είναι υψηλότερο στη Νότια Ευρώπη 

(69%), ακολουθεί η Ανατολική και η Κεντρική Ευρώπη (29%), ενώ οι ηπειρωτικές και 

σκανδιναβικές χώρες καταγράφουν χαµηλότερα επίπεδα (17% και 7% αντίστοιχα). 

Η έρευνα αυτή που πραγµατοποιήθηκε το 2013 στην Ευρώπη (ESDE) δείχνει πως υπάρχουν 

διακριτές εξελίξεις σε σύγκριση µε την προηγούµενη έρευνα του 2007. 

• Η παροχή της αδήλωτης εργασίας µειώθηκε απότοµα σε ορισµένες χώρες, όπως η Λετονία, 

ενώ αυξήθηκε ελαφρώς στην Ισπανία και τη Σλοβενία. 

• Μια θεαµατική αύξηση της ζήτησης για αδήλωτη εργασία σηµειώθηκε στην Ελλάδα, την 

Κύπρο, τη Μάλτα και τη Σλοβενία. 

• Η συχνότητα εµφάνισης των "µετρητών των µισθών στο χέρι" έχει µειωθεί κατά τη 

διάρκεια της κρίσης, ιδίως στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, αλλά αυξήθηκε στην 

Ελλάδα. 

Σε περαιτέρω ανάλυση των επιπτώσεων της κρίσης σχετικά µε την επίπτωση της αδήλωτης 

εργασίας δείχνουν ότι η αποδυνάµωση της αγοράς εργασίας από το 2007 έχει οδηγήσει σε αύξηση 

της ιδιωτικής προσφοράς της αδήλωτης εργασίας, σε σχέση µε την αυξανόµενη φτώχεια. Ωστόσο, 

τόσο η υψηλότερη ανεργία όσο και η αυξανόµενη φτώχεια φαίνεται να αυξάνουν την αποδοχή των 

"µισθών φάκελο". Φαίνεται, επίσης, ότι το επίπεδο της φορολογίας δεν επηρεάζει άµεσα το 

επίπεδο της αδήλωτης εργασίας.  
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4.8 ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ 

  Η Επιτροπή αναµένεται να προτείνει τη δηµιουργία µιας Ευρωπαϊκής Πλατφόρµας για την 

πρόληψη και την αποτροπή της αδήλωτης εργασίας, η οποία θα συγκεντρώσει διαφόρους φορείς 

των κρατών µελών, όπως οι επιθεωρήσεις εργασίας, η κοινωνική ασφάλιση, η εφορία και οι 

µεταναστευτικές αρχές, και άλλα ενδιαφερόµενα µέρη. Η πλατφόρµα θα ενισχύσει τη συνεργασία 

σε επίπεδο ΕΕ, µε στόχο την πρόληψη και την αποτροπή της αδήλωτης εργασίας πιο αποδοτικά 

και πιο αποτελεσµατικά.  

Η ανάλυση ESDE περιλαµβάνει επίσης µία ανασκόπηση αρκετών επιτυχηµένων µέτρων που 

λαµβάνονται στα διάφορα κράτη µέλη για την καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας. Τα µέτρα 

αυτά περιλαµβάνουν: 

• κίνητρα για την επισηµοποίηση της αδήλωτης εργασίας, όπως η απλούστευση των 

διοικητικών διαδικασιών, των άµεσων φορολογικών κινήτρων για τους αγοραστές ή 

δελτίων παροχής υπηρεσιών. 

•  καλύτερη ανίχνευση της αδήλωτης εργασίας και αυστηρότερες κυρώσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο  : ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΡΓΑΝΗ 

Το υπουργείο εργασίας, στα πλαίσια του εκσυγχρονισµού  δηµιούργησε το πληροφοριακό 

σύστηµα «Εργάνη». ∆ηµιουργήθηκε τη 1η Μαρτίου 2013 και αποτελεί αναµφίβολα ένα πολύτιµο 

και αξιόπιστο εργαλείο συλλογής στατιστικών δεδοµένων, καίριο µηχανισµό στην ποιοτική 

αναβάθµιση των πολιτικών του υπουργείο Εργασίας. 

Το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη αναπτύχθηκε για να καταπολεµήσει την αδήλωτη και 

ανασφάλιστη εργασία, για να αποσυµφορήσει τους ελεγκτικούς µηχανισµούς-υπηρεσίες για το 

κράτος, για να µείωση εργατοώρες στις επιχειρήσεις-εργοδότες για γραφειοκρατικές εργασίες και 

τέλος για να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίες. 

Με απόφαση που εξέδωσε το υπουργείο Εργασίας σχετικά µε το πληροφοριακό σύστηµα 

Εργάνη, κάθε επιχείρηση-εργοδότης που θέλει να απασχολήσει εργαζόµενο µε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου, θα πρέπει υποχρεωτικά να κάνει ηλεκτρονική υποβολή για την 

αναγγελία πρόσληψης, πίνακα προσωπικού, αναγγελίας οικειοθελούς αποχώρησης µισθωτού, 

καταγγελίας σύµβασης αορίστου χρόνου, βεβαίωσης - δήλωσης για συµβάσεις ορισµένου χρόνου 

ή έργου, σύµβασης Μερικής Απασχόλησης και Εκ Περιτροπής Εργασίας και Επιχειρησιακής 

Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας, ενώ η ηλεκτρονική υποβολή του εντύπου Ε8 (Γνωστοποίηση 

πραγµατοποιηθείσας υπερωριακής απασχόλησης) καθίσταται υποχρεωτική από 1/8/2013. Θα 

µπορούσαµε να πούµε πως το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη είναι «σύµµαχος» για την 

καταπολέµηση της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας. 

Το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη δηµιουργεί νέα δεδοµένα στις σχέσεις των 

επιχειρήσεων-εργοδοτών µε τον ΟΑΕ∆ και την Επιθεώρηση εργασίας και το ΙΚΑ. Πάσης φύσεως 

µεταβολή που σχετίζεται µε τους εργαζόµενους της επιχείρησης, πρόσληψη-απόλυση, πρέπει 

υποχρεωτικά να δηλώνεται στο Εργάνη. Με τον τρόπο αυτό απλοποιήθηκε η διαδικασία 

πρόσληψης και απόλυσης, ως προς το γραφειοκρατικό χαρακτήρα της διαδικασίας, και µειώθηκε 

το διοικητικό κόστος των επιχειρήσεων. 
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Η σηµαντικότερη καινοτοµία του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη είναι ότι µας παρέχει 

εύκολα και αξιόπιστα πολλά στατιστικά δεδοµένα µε τη διαχείριση ψηφιακών δεδοµένων, 

δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στο υπουργείο να έχει πλήρη εικόνα για τις προσλήψεις και τις 

απολύσεις στις επιχειρήσεις, στον αριθµό των επιχειρήσεων που υπάρχουν στον Ελλαδικό χώρο, 

σε ποια επαγγέλµατα και ποιες ειδικότητες χρειάζονται στο χώρο της εργασίας, ανά επάγγελµα, 

ειδικότητα, περιφερειακή ενότητα κτλ. Το Εργάνη αποτελεί ένα καινοτόµο εργαλείο καταγραφής 

δεδοµένων. 

Με αυτό τον τρόπο γίνεται αναβάθµιση των δυνατοτήτων του υπουργείου Εργασίας να 

ελέγχει την αγορά εργασίας και να παρεµβαίνει όπου κρίνεται απαραίτητο. Γίνεται έλεγχος των 

προσλήψεων και απολύσεων που γίνονται ανά κλάδο, επάγγελµα, περιφέρεια και περιφερειακή 

ενότητα. Σε πρόσφατη έρευνα που ολοκληρώθηκε, µέσω του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη, 

εξήχθησαν τα παρακάτω αποτελέσµατα όπως καταγράφηκαν για το σύνολο των µισθωτών 

εργαζοµένων αλλά και το σύνολο των επιχειρήσεων-οργανισµών και φορέων που απασχόλησαν 

εργαζοµένους σε ετήσια βάση, ανεξαρτήτως του φορέα κύριας ασφάλισής τους: 

• Το σύνολο των επιχειρήσεων στον Ελλαδικό χώρο είναι 196.695 επιχειρήσεις που 

απασχολούν τουλάχιστον ένα µισθωτό εργαζόµενο. 

• Από το σύνολο των 196.695 επιχειρήσεων το 90,21% είναι µικρές επιχειρήσεις διότι 

απαρτίζονται από 10 εργαζόµενους το πολύ. 

• Σχεδόν πάνω από τις µισές επιχειρήσεις σε ποσοστό που αγγίζει το 56,81 % εδρεύουν στην 

πρωτεύουσα και την συµπρωτεύουσα της χώρας. Επιπλέον το 41,44%, του συνόλου των 

επιχειρήσεων της Ελλάδος ασχολούνται µε το λιανικό και χονδρικό εµπόριο και τις 

υπηρεσίες εστίασης. 

• Επιπρόσθετα στατιστικά στοιχεία εξάγονται από το Εργάνη για το φύλο των εργαζοµένων 

όπου οι µισοί και πάνω (53,5%) είναι άντρες. Το σύνολο των ιδιωτικών υπαλλήλων σε όλη 

τη χώρα είναι 1.371.450 άτοµα. 

• Σύµφωνα µε τα δεδοµένα του πληροφοριακού συστήµατος για το έτος 2013 οι αµοιβές των 

εργαζοµένων κυµαίνονται σε αυτούς που λαµβάνουν µισθό άνω των 500 ευρώ (79,76%) 

και σε όσους λαµβάνουν µισθό 500 µε 600 ευρώ (7,69%).    
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• Ένα µεγάλο ποσοστό των ιδιωτικών υπαλλήλων που ανέρχεται σε 32,21% λαµβάνει 

αποδοχές από 1000 έως 2000 ευρώ µηνιαίως.  

Είναι φανερό πως πλήθος στατιστικών δεδοµένων, όπως τα παραπάνω, εξάγονται από το 

πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη και µπορεί να εξαχθεί πλήθος ακόµη στατιστικών δεδοµένων σε 

συνδυασµό µε παραµέτρους και ερωτήµατα αναζήτησης. Σε συνδυασµό και µε την καταγραφή 

προσλήψεων και απολύσεων-αποχωρήσεων των εργαζοµένων από τις επιχειρήσεις, είναι εφικτός 

ο διαρκής έλεγχος της µισθωτής απασχόλησης ανά ηµέρα και ακόµη περισσότερο ανά ώρα. 

Το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη πέραν του ότι είναι απαραίτητο εργαλείο για το 

υπουργείο, για να ελέγχει την αγορά εργασίας στο κοµµάτι των προσλήψεων, απολύσεων- 

αποχωρήσεων και ποιος τοµέας έχει ανάγκες και ποιος όχι σε προσωπικό και σε ποια περιοχή, 

είναι ένα χρήσιµο εργαλείο και σε όσους µελετούν την αγορά εργασίας. Ινστιτούτα και διεθνείς 

οργανισµοί µπορούν να µελετήσουν την αγορά εργασίας σε επίπεδο κοινωνικών εταίρων είτε  για 

ελληνικούς και διεθνείς οργανισµούς, µέσω των στατιστικών δεδοµένων που απορρέουν από τη 

χρήση του Εργάνη. Η ευχρηστία του και το ότι το περιβάλλον εργασίας του είναι φιλικό προς τον 

χρήστη είναι ένας ακόµη παράγοντας που το κάνει ακόµη πιο πολύτιµο εργαλείο στα χέρια των 

ειδικών. 

Επιπλέον το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη µας δίνει τη δυνατότητα να ελέγχουµε 

αξιόπιστα το δυναµισµό των θέσεων εργασίας και τις τάσεις της µισθωτής εργασίας. Μπορούµε 

για παράδειγµα να ελέγχουµε κάθε ώρα και στιγµή ποιες επιχειρήσεις είναι αναπτυσσόµενες και 

δηµιουργούν θέσεις εργασίας, σε πιο κλάδο ανήκουν, σε ποια περιφέρεια ή περιφερειακή ενότητα, 

και αντίστροφα µπορούµε να δούµε ποιες επιχειρήσεις και από πιο κλάδο είναι προβληµατικές 

επιχειρήσεις που απολύουν εργαζοµένους. Με αυτό τον τρόπο το υπουργείο έχει πλήρη εικόνα για 

την αγορά εργασίας και µπορεί µε διαρθρωτικές κινήσεις και πολιτικό σχεδιασµό να πάρει τα 

µέτρα που είναι απαραίτητα για τον εξ ορθολογισµό της απασχόλησης στην αγορά εργασίας µε 

γνώµονα την κοινωνική προστασία και τη στήριξη των εισοδηµάτων.  

Όσον αφορά το συσχετισµό του Εργάνη µε την αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασία, η 

ανάλυση των στατιστικών δεδοµένων δίνει τη δυνατότητα στους ελεγκτικούς µηχανισµούς να 

προσφέρουν στενευµένους ελέγχους στην αγορά και να ασχολούνται λιγότερο µε το 
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γραφειοκρατικό κοµµάτι των προσλήψεων-απολύσεων-αποχωρήσεων. Το υπουργείο εργασίας 

έχει στην υπηρεσία του 800 υπαλλήλους που απαρτίζουν τον εκλεκτικό µηχανισµό του κράτους, 

στελέχη που έχουν µεγάλη εµπειρία, υπευθυνότητα και εξαιρετικές ικανότητες. Ωστόσο µέχρι 

τώρα δεν µπορούσαν να αποδώσουν στο 100% και ο λόγος ήταν το γραφειοκρατικό κοµµάτι που 

είχαν επιπλέον να επιτελέσουν και που πλέον το έχει αναλάβει αυτό το πληροφοριακό σύστηµα 

Εργάνη και παραµένουν οι ίδιοι ανενόχλητοι, να επιτελούν το έργο τους πιο αποτελεσµατικά µε 

µεθοδικότητα και όπου χρειάζεται.   

Με τη χρήση του Εργάνη και των στατιστικών δεδοµένων που παρέχονται στους 

ελεγκτικούς µηχανισµούς του κράτους, αν δουν κάποιες επιχειρήσεις µε όµοιο αριθµό 

εργαζοµένων και µία από αυτές έχει λιγότερους εργαζοµένους από τις υπόλοιπες, τότε υπάρχει 

λόγος να κάνουν έλεγχο οι ελεγκτικοί µηχανισµοί για το τι συµβαίνει στη συγκεκριµένη 

επιχείρηση. Με τον τρόπο αυτό οι έλεγχοι που γίνονται σε επιχειρήσεις και εργοδότες είναι 

στενευµένοι και πιο αποτελεσµατικοί για τη πάταξη της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας. 

Αποτέλεσµα αυτών των ελέγχων η αύξηση των εσόδων του κράτους (ΙΚΑ) από πρόστιµα σε 

επιχειρήσεις για αδήλωτη εργασία ή ανασφάλιστη εργασία ύστερα από πολλά χρόνια.  

Χρησιµοποιώντας το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη διασφαλίζεται η βιωσιµότητα του 

ασφαλιστικού συστήµατος της χώρας, καθώς κάθε επιχείρηση πρέπει να δηλώνει τους 

εργαζοµένους της, άρα δεν υπάρχει περιθώριο για αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασία. Συνεπώς θα 

εισρέουν χρήµατα στα ασφαλιστικά ταµεία καθώς οι εργοδότες θα πρέπει να καταβάλουν την 

ασφάλεια των εργαζοµένων στα αντίστοιχα ταµεία τους.   

Με την αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασία να επικρατεί στην αγορά εργασίας 

δηµιουργούνται συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού για τις επιχειρήσεις. Αυτό γίνεται εύκολα 

αντιληπτό αν σκεφτούµε δύο επιχειρήσεις που έχουν τον ίδιο αριθµό εργαζοµένων. Η µία να τους 

δηλώνει όλους και να πληρώνει στα ασφαλιστικά τους ταµεία ότι πρέπει να πληρώνει και η άλλη 

επιχείρηση να µην τους δηλώνει όλους τους εργαζόµενους της, να µην πληρώνει ότι πρέπει να 

πληρώσει στα ασφαλιστικά ταµεία και κατά συνέπεια να «εξοικονοµεί» χρήµατα για την 

επιχείρηση αλλά στερώντας τα από το κράτος. Έτσι η µία επιχείρηση που δηλώνει όλους τους 

εργαζοµένους της να πληρώνει περισσότερα για τα ασφαλιστικά ταµεία και άλλη επιχείρηση που 

δεν τους δηλώνει όλους να της µένουν παραπάνω χρήµατα για να τα αξιοποιεί όπως αυτή νοµίζει.  
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Με το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη επιδιώκεται η συµµόρφωση των επιχειρήσεων και 

όχι η τιµωρία τους και τα πρόστιµα, επιδιώκεται η πάταξη της αδήλωτης και ανασφάλιστης 

εργασίας και µέσα από αυτά να δηµιουργηθούν συνθήκες θεµιτού ανταγωνισµού µεταξύ των 

επιχειρήσεων. 

Ακόµη µε τη χρήση του Εργάνη από όλες τις επιχειρήσεις µπορούµε να κατευθύνουµε την 

επαγγελµατική εκπαίδευση και να βγαίνουν εργαζόµενοι µε ειδικότητες που είναι περιζήτητες από 

τις επιχειρήσεις, καθώς µε τα στατιστικά δεδοµένα που εξάγονται από τη χρήση του Εργάνη 

έχουµε πλήρη εικόνα των εργαζοµένων που προσλαµβάνονται ή απολύονται από τις επιχειρήσεις 

και σε ποιες περιφέρειες-περιφερειακές ενότητες δηµιουργούνται θέσεις εργασίας και τι 

ειδικότητας θέσεις. 

Με τον τρόπο αυτό µπορεί το κράτος να γνωρίζει ανά πάσα στιγµή ποιες επιχειρήσεις έχουν 

πραγµατική ανάγκη και να τις στηρίζει µε κατάλληλα µέτρα. Μειώνοντας, µε το Εργάνη και τους 

ελεγκτικούς µηχανισµούς, τη παραβατικότητα των επιχειρήσεων στην αδήλωτη και ανασφάλιστη 

εργασία επιτυγχάνεται η βιωσιµότητα και η επάρκεια των ασφαλιστικών ταµείων. 

∆ιαµορφώθηκε λοιπόν µε το Εργάνη ένα λειτουργικό και ευέλικτο πλαίσιο για την ανάπτυξη 

της επιχειρηµατικότητας και της απασχόλησης.  

Στο πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη υπάρχει επιπλέον καρτέλα που θα ανιχνεύει τις ανάγκες 

σε δεξιότητες και ειδικότητες - Θα συνδράµει σηµαντικά στην ανάπτυξη της επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης, στη στόχευση της κατάρτισης και στην ανάπτυξη του θεσµού της µαθητείας. Θα 

πρέπει οι επιχειρήσεις µια φορά το χρόνο να υποβάλλουν ηλεκτρονικά, προαιρετικά στην αρχή, 

µαζί µε την ετήσια κατάσταση προσωπικού και το έντυπο έρευνας ανίχνευσης αναγκών  των 

επιχειρήσεων σε ειδικότητες και δεξιότητες. Γίνεται µία πρώτη προσπάθεια σύνδεσης των 

αναγκών της αγοράς εργασίας του ιδιωτικού τοµέα µε την επαγγελµατική εκπαίδευση και την 

ανάπτυξη του θεσµού της µαθητείας. 

Το υπουργείο εργασίας εκτιµά πως µε το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη θα έχουµε 

καλύτερο σχεδιασµό των δράσεων και των προγραµµάτων για την καταπολέµηση της ανεργίας και 

την ανάπτυξη της απασχόλησης. Οι ενέργειες που θα γίνονται θα είναι στοχευµένες και θα δίνουν 
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λύσεις στις ανάγκες της αγορά εργασίας καθώς θα έχουν πραγµατική εικόνα των αναγκών της 

αγοράς για κάθε µέρα κάθε µήνα του έτους, γεγονός που θα λειτουργήσει και υπέρ των ανέργων. 

Ένα ακόµη σηµαντικό βήµα για την καταπολέµηση της ανεργίας µέσω του Εργάνη είναι η 

πλήρης παρακολούθηση και ο έλεγχος υλοποίησης συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων 

µαθητείας, πρακτικής άσκησης κατάρτισης και κοινωφελούς εργασίας. 

Μέχρι τώρα ο ρυθµός απορροφητικότητας ήταν ο µόνος δείκτης για την 

αποτελεσµατικότητα τω ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης και κατάρτισης. Πλέον µέσω του 

πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη το υπουργείο έχει πραγµατική εικόνα για την εργασιακή 

πορεία των προγραµµάτων των ωφελούµενων. 

Είναι όµως πλέον υποχρέωση όλων των εργοδοτών-επιχειρήσεων να υποβάλλουν 

ηλεκτρονικά το έντυπο Ε4 που είναι η ετήσια κατάσταση προσωπικού της επιχείρησης. Το 

πλεονέκτηµα της ηλεκτρονικής υποβολής καταστάσεων προσωπικού είναι ότι δεν χρειάζεται να 

γίνει πλήρη απογραφή όλου του προσωπικού του έτους που έχει διανυθεί αλλά µόνο των 

µεταβολών που υπήρξαν, γεγονός που σηµαίνει ότι εξοικονοµείται χρόνος και χρήµα για τις 

επιχειρήσεις-εργοδότες. Η ηλεκτρονική υποβολή γίνεται από 1-21 Οκτωβρίου κάθε έτους. Στη 

περίπτωση ακόµη που η επιχείρηση αλλάξει νόµιµο εκπρόσωπο, δεν χρειάζεται να γίνει νέα 

υποβολή του εντύπου Ε4 αν δεν έχει υπάρξει άλλη µεταβολή. 

Με το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη  γίνεται πλήρη καταγραφή σε ηµερήσια βάση όχι 

µόνο των µισθωτών εργαζοµένων των επιχειρήσεων όλης της χώρας, αλλά και της εξέλιξής τους, 

πράγµα που σηµαίνει ότι έχουµε στη διάθεσή µας όλα τα στατιστικά δεδοµένα που χρειάζονται για 

να µελετήσουµε την αγορά εργασίας για κάθε παράγοντα που θέλουµε να εξετάσουµε. 

Πράγµατι, µέχρι σήµερα, η «Εργάνη» από 1η Μαρτίου κατέγραφε κάθε µέρα και σε 

πραγµατικό χρόνο τις µεταβολές του προσωπικού, αποτύπωνε τις ροές απασχόλησης.  
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5.1 ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΝΗ 

Με την ολοκλήρωση, όµως, της διαδικασίας καταγραφής, δηλαδή στις 16 Νοεµβρίου θα 

δούµε, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, το σύνολο της καταγεγραµµένης µισθωτής απασχόλησης 

στην Ελλάδα. Με ακρίβεια τελευταίου εργαζόµενου και µε κάθε λεπτοµέρεια. Θα µάθουµε: 

� πόσοι και ποιοι εργάζονται,  

� µε ποιες συµβάσεις εργάζονται (πλήρους απασχόλησης, µερικής απασχόλησης ή εκ 

περιτροπής, αορίστου ή ορισµένου χρόνου)  

� µε ποιους µισθούς εργάζονται  

� σε ποιες επιχειρήσεις, δηλαδή σε µικρές, µεσαίες ή µεγάλες επιχειρήσεις και  

� σε ποιο κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας  

� θα µάθουµε, για την ηλικιακή και εκπαιδευτική διαστρωµάτωσή τους, 

� για τη γεωγραφική κατανοµή των εργαζοµένων, κ.λπ. ∆ηµιουργώντας, παράλληλα, ένα 

ακριβές και εύχρηστο µητρώο επιχειρήσεων.  

Με δυο λόγια, θα έχουµε µια πλήρη και αναλυτική εικόνα της µισθωτής εργασίας, µια 

«ακτινογραφία» της ελληνικής αγοράς εργασίας. Και το ιδιαίτερα σηµαντικό είναι ότι, µε την 

παρακολούθηση των ροών απασχόλησης, θα είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε πως θα αλλάζει αυτό 

το απόθεµα απασχόλησης από µήνα σε µήνα, ακόµη και από ηµέρα σε ηµέρα. Ποια είναι, όµως, 

τα οφέλη αυτής της διαδικασίας καταγραφής που γίνεται για πρώτη φορά στη χώρα µας;  
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5.2 ΟΦΕΛΗ ΕΡΓΑΝΗ 

� Πρώτα και κύρια, εµπλουτίζεται και ενισχύεται η δυνατότητα στατιστικής απεικόνισης της 

µισθωτής εργασίας στην Ελλάδα και µάλιστα µε απογραφικά, αντικειµενικά και όχι κατά 

προσέγγιση ή δειγµατοληπτικά στοιχεία. 

� ∆εύτερον, όπως προανέφερα η καταγραφή των µετέπειτα ροών εισόδου (αναγγελίες 

πρόσληψης) και αποχώρησης (καταγγελίες σύµβασης, λήξεις συµβάσεων ορισµένου 

χρόνου και οικειοθελείς αποχωρήσεις) σε αυτό το σύνολο του καταγεγραµµένου 

δυναµικού, επιτρέπει στις αρµόδιες αρχές να παρακολουθούν µε αξιοπιστία το δυναµισµό 

κίνησης της µισθωτής εργασίας στην Ελλάδα. Να εντοπίσουν π.χ. µε πιστότητα ποιες είναι 

οι δυναµικές επιχειρήσεις και δυναµικοί κλάδοι που δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας, 

διασυνδέοντας έτσι το σχεδιασµό των πολιτικών απασχόλησης µε το νέο αναπτυξιακό 

πρότυπο της οικονοµίας. Αντίστοιχα, ο εντοπισµός προβληµατικών περιοχών µε αναιµικές 

ροές απασχόλησης και φθίνουσες δραστηριότητες, θα συµβάλλει στον ορθότερο 

σχεδιασµό των πολιτικών κοινωνικής προστασίας και στήριξης των εισοδηµάτων.  

� Ακόµη, στο πεδίο της καταπολέµησης της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας, θα 

έχουµε άµεσα και απτά οφέλη ως προς την ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας των 

ελέγχων της Επιθεώρησης Εργασίας. Κάθε επιθεωρητής εργασίας που επισκέπτεται µια 

επιχείρηση θα έχει πλέον µαζί του το αναλυτικό προφίλ της επιχείρησης µε το σύνολο του 

καταγεγραµµένου προσωπικού της. Συνεπώς, ο εντοπισµός της αδήλωτης εργασίας θα 

γίνεται άµεσα, επιτόπια και στενευµένα.  

� Τέλος, πρέπει να αναφέρουµε και τη σηµαντική µείωση του γραφειοκρατικού και 

διοικητικού βάρους για τις επιχειρήσεις, την απλούστευση του θεσµικού περιβάλλοντος για 

την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας.  

Συµπερασµατικά, θα ήθελα να τονίσω ότι επιβεβαιώνεται για µια ακόµη φορά ο πολυσύνθετος 

ρόλος του καινοτόµου πληροφοριακού συστήµατος «Εργάνη» και τα πολλαπλά οφέλη που 

αντλούνται από την αξιοποίησή του.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο : ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

6.1 ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Η παρούσα µελέτη αποτελεί µια εµπειρική ποσοτική έρευνα που επιχειρεί να καλύψει το κενό που 

υπάρχει στην ελληνική οικονοµία σχετικά µε τα οφέλη του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη. 

Πιο συγκεκριµένα οι στόχοι του ερευνητικού αυτού έργου είναι οι ακόλουθοι: 

1. Προσπαθεί να ξεκαθαρίσει τα οφέλη του Εργάνη ως προς τους εργοδότες τις επιχειρήσεις 

αλλά και το δηµόσιο τοµέα. 

2. Ερευνά αν µειώνεται η γραφειοκρατία µε τη βοήθεια του Εργάνη. 

3. Προσπαθεί να ανακαλύψει εάν το σύστηµα Εργάνη συµβάλλει ουσιαστικά στη µάχη κατά 

της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας και της εισφοροδιαφυγής. 

4. Τέλος προσπαθεί να ξεκαθαρίσει αν µέσω αυτού του συστήµατος υπάρχει καταπολέµηση 

της ανεργίας. 

Η παρούσα έρευνα γίνεται σε µία φάση. Συγκεκριµένα, προκειµένου να απαντηθούν αυτά τα 

ερευνητικά ερωτήµατα υιοθετήθηκε η ερευνητική µέθοδος. Μερικά βασικά στοιχεία που 

οδήγησαν τον ερευνητή να πάρει αυτή την απόφαση εξηγούνται παρακάτω. Αυτή η έρευνα 

περιλαµβάνει πληροφορίες που έχουν δοθεί από είκοσι λογιστές επιχειρήσεων στην Αττική µε τη 

µορφή ερωτηµατολογίου. Είναι φανερό πως το µέγεθος του δείγµατος δε µπορεί να θεωρηθεί 

αντιπροσωπευτικό. Αυτός είναι ο λόγος που η ερευνητική οµάδα ήθελε να παράγει µια πιο 

πλήρη εικόνα συνδυάζοντας στοιχεία από διάφορα είδη δεδοµένων και πηγών και άλλων 

παλαιότερων ερευνών. Ωστόσο, µε τη χρήση της ποσοτικής µεθόδου ήταν πολύ απλό για τον 

ερευνητή να κατανοήσει τις προοπτικές των συµµετεχόντων και, τέλος, να παρακολουθήσουν τη 

διαδικασία σε βάθος. ∆εδοµένου του µεγέθους του δείγµατος στην ποσοτική αυτή προσέγγιση 

συλλέχθηκαν πλούσια δεδοµένα, επειδή τα ερωτηµατολόγια επέτρεψαν στους ερωτηθέντες να 

απαντήσουν υποκειµενικά. Σε αυτή την εργασία τα ερωτηµατολόγια που χρησιµοποιούνται έχουν 

µόνο ερωτήσεις κλίµακας Likert και µία ανοιχτού τύπου ερώτηση. Το σηµαντικό στο εν λόγω 

σηµείο είναι ότι ο ερευνητής δεν µπορεί να παρέµβει κατά τη διάρκεια της διαδικασίας και είναι 

µια αρκετά απλή διαδικασία η ανάλυση των δεδοµένων από ερωτηµατολόγια. Αυτή η προσέγγιση 

επέτρεψε στους ερωτηθέντες να απαντήσουν γρήγορα όλες τις ερωτήσεις. 
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6.2 ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Σε αυτή την έρευνα το βασικό πλεονέκτηµα των ερωτηµατολογίων ήταν ότι µέσω της 

τυποποίησης των απαντήσεων διασφαλίζεται η ποιότητα των δεδοµένων που συλλέγονται. Τα 

ερωτηµατολόγια ήταν επίσης η πιο κατάλληλη µέθοδος για το δείγµα των συµµετεχόντων και έτσι 

όλοι τους είχαν το ίδιο πλαίσιο αναφοράς. Επιπλέον, η διαδικασία ολοκληρώθηκε, ακόµη και αν ο 

ερευνητής απουσίαζε. Μεταξύ των ερευνητών και των συµµετεχόντων παρεµβάλλεται η 

στατιστική ανάλυση των δεδοµένων. Στις ερωτήσεις χρησιµοποιήθηκε το τρίτο πρόσωπο και το 

ουδέτερο στυλ, ώστε το ερωτηµατολόγιο να είναι πιο επιστηµονικό. Τα προβλήµατα από τη χρήση 

των ερωτηµατολογίων ήταν ότι ο ερευνητής δεν γνωρίζει αν οι συµµετέχοντες απάντησαν µε 

ειλικρίνεια και σοβαρότητα. Ένα άλλο σηµαντικό πρόβληµα ήταν ότι δεν υπήρχε καµία ευελιξία 

στις απαντήσεις. Σε αυτό το είδος της έρευνας µπορεί να υπάρχουν κενές απαντήσεις πράγµα που 

ευτυχώς στην παρούσα έρευνα αποφεύχθηκε.  
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 6.3 ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

Σε αυτό το ερευνητικό έργο η λειτουργικότητα των ερωτηµατολογίων ελέγχθηκε µέσω ενός 

πιλοτικού ερωτηµατολογίου. Το βήµα αυτό ήταν απολύτως απαραίτητο και κάποιος συναντά 

µεγάλες δυσκολίες, αν δεν το λάβει σοβαρά υπόψη. Αυτό το ερωτηµατολόγιο δοκιµάστηκε σε 

δύο επιπλέον συµµετέχοντες προκειµένου να εντοπίσει τυχόν αδυναµίες στην 

διατύπωση των ερωτήσεων. Επίσης, βοήθησε τον ερευνητή να εκτιµήσει το χρόνο που 

χρειαζότανε  για να το ολοκληρώσουν.  

Συγκεκριµένα, τα πιλοτικά ερωτηµατολόγια, προσπάθησαν να διαπιστώσουν αν οι ερευνητικές 

ερωτήσεις χαρακτηρίζονται από την πρακτικότητα, την οικονοµία χρόνου, την αξιοπιστία και την 

εγκυρότητα. Αποσκοπούσε επίσης να αποδείξει την αποτελεσµατικότητα της µεθοδολογίας που 

εφαρµόστηκε σε µια ειδική κατηγορία των συµµετεχόντων. αφού συµπληρώθηκαν τα πιλοτικά 

ερωτηµατολόγια από την εν λόγω οµάδα ένας αριθµός ερωτήσεις αφαιρέθηκαν επειδή 

θεωρήθηκαν ότι είναι περιττές. δεδοµένου ότι εκτιµάται ότι θα ήταν πολύ χρονοβόρο, για να 

ολοκληρωθεί. Τέλος παρέχονται χρήσιµες πληροφορίες σχετικά µε τη τροποποίηση των 

ερευνητικών ερωτηµάτων προκειµένου να καταστεί το ερωτηµατολόγιο πιο κατανοητό για τους 

άλλους λογιστές. 

Εν κατακλείδι µε την πιλοτική µελέτη εξετάστηκαν τα τεχνικά ζητήµατα πριν από το 

µελετητή, ξεκίνησε τη συλλογή των δεδοµένων από τα ερωτηµατολόγια τελικό. Επιπλέον, η 

πιλοτική µελέτη προσέφερε πολλές βελτιώσεις µε τις απαραίτητες τροποποιήσεις στο µέγεθος των 

ερωτηµατολογίων και σε ορισµένες από τις ερωτήσεις. Τέλος ο ερευνητής σύλλεξε τα 

συµπληρωµένα ερωτηµατολόγια, καθώς και σχόλια από τους συµµετέχοντες στην 

λειτουργικότητα των εργαλείων. 
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6.4 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

Τα ερωτηµατολόγια της έρευνας µοιράστηκαν µέσω e mail σε είκοσι λογιστές επιχειρήσεων  

στην Αττική. Τα ερωτηµατολόγια συµπληρώθηκαν ανώνυµα και ατοµικά από τους λογιστές, αφού 

τους εξηγήθηκε πως η συµµετοχή ήταν τελείως εθελοντική και θα µπορούσαν να αποσυρθούν ανά 

πάσα στιγµή. Τα ερωτηµατολόγια ήταν ανώνυµα και ατοµικά, για να διασφαλίσουν το απόρρητο 

των προσωπικών δεδοµένων των λογιστών που συµµετείχαν στην έρευνα. Επιπλέον, δεν υπήρχε 

καµία αναφορά στις επιχειρήσεις που εργάζονται. Το τελικό σχέδιο των ερωτηµατολογίων ήταν 

µια ποσοτική µέθοδος και τα ερωτήµατα είχαν κωδικοποιηθεί κατάλληλα. Τα αποτελέσµατα 

υποβλήθηκαν σε επεξεργασία µε το στατιστικό πακέτο SPSS 15. SPSS. Στατιστικά είναι ένα 

πακέτο λογισµικού που χρησιµοποιείται για τη στατιστική ανάλυση. Οι ερευνητές σε όλο τον 

κόσµο χρησιµοποιούν τα προϊόντα SPSS Data Collection για να επιτευχθεί µία βαθύτερη 

κατανόηση των στάσεων, προτιµήσεων και τις απόψεων των ανθρώπων, έτσι ώστε αυτή η 

πολύτιµη γνώση να µπορεί να περιληφθεί στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων.  

Το ερωτηµατολόγιο δηµιουργήθηκε για να διερευνήσει τις στάσεις και τις απόψεις των 

λογιστών πάνω στο πρόγραµµα Εργάνη και αποτελείται από δέκα ερωτήσεις (παράρτηµα 1). Οι 

εννέα ήταν κλίµακας Likert (1=Καθόλου, 2= Λίγο, 3=Αρκετά, 4=Πολύ, 5=Πάρα πολύ). Η 

τελευταία ερώτηση ήταν ανοιχτού τύπου. Σε αυτή την εργασία τα δεδοµένα συγκεντρώθηκαν σε 

διαφορετικές χρονικές στιγµές, αλλά από τον ίδιο ερευνητή. Τα ερωτηµατολόγια σχεδιάστηκαν 

σύµφωνα µε τις σύγχρονες αντιλήψεις της ποιότητας της ζωής, έτσι ώστε να έχουν εφαρµογή στον 

πληθυσµό που µελετάται. Οι ερωτήσεις έχουν σχεδιαστεί µε ένα τρόπο κατανοητό και µπορούν να 

απαντηθούν από τον συµµετέχοντα, χωρίς δυσκολίες. 
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6.5 ΗΘΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

Η "Έρευνα δεοντολογίας» αναφέρεται στις ηθικές αρχές που διέπουν την έρευνα από την αρχή της 

µέχρι την ολοκλήρωση και τη δηµοσίευση των αποτελεσµάτων. Τα τελευταία χρόνια η ηθική ήταν 

στο υπόβαθρο. Αλλά αυτό άλλαξε τα τελευταία χρόνια, επειδή εκφράζεται µια επιθυµία για 

υψηλότερα ηθικά πρότυπα. 

Στην έρευνα αυτή υπήρχε σεβασµός για να τα δικαιώµατα και την αξιοπρέπεια των ερωτηθέντων. 

Οι συνθήκες υπό τις οποίες η έρευνα αυτή πραγµατοποιήθηκε ήταν πολύ σαφές από την αρχή. 

Αυτή η έρευνα προσπάθησε να σεβαστεί την αυτονοµία των συµµετεχόντων εξίσου. Στους 

συµµετέχοντες είχε διασφαλιστεί η ανωνυµία τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
Ο

 :ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  

 

7.1 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ 

Παρακάτω παρουσιάζεται η στατιστική ανάλυση των ερωτηµατολογίων 

7.1.1 Σε τι βαθµό θεωρείτε ότι το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη µείωσε την 

γραφειοκρατία του δηµοσίου; 

 

Οι λογιστές που συµµετείχαν σε αυτή την έρευνα συµφώνησαν σε ένα αξιοσηµείωτο 

ποσοστό (35%) ότι το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη µείωσε αρκετά την γραφειοκρατία του 

δηµοσίου. Από τους ερωτηθέντες ένα αρκετά σηµαντικό ποσοστό (30%) θεώρησε πως µειώθηκε 

κατά πολύ η γραφειοκρατία του δηµοσίου µέσω του Εργάνη. Επίσης ενθαρρυντικό είναι το 

γεγονός πως το είκοσι πέντε τα εκατό (25%) συµφωνεί πάρα πολύ µε αυτή την άποψη. Τέλος µόνο 

το δέκα τα εκατό(10%) έκρινε πως δεν ήταν ιδιαίτερα χρήσιµη σαν ιδέα το Εργάνη για τη µείωση 

της γραφειοκρατίας του δηµοσίου. Κανένας από τους ερωτηθέντες δεν επέλεξε το καθόλου ως 

απάντηση. Παρατηρούµε λοιπόν πως η πλειοψηφία των λογιστών συµφώνησαν στο ερώτηµα που 

τους τέθηκε (πίνακας 5.2.1, γράφηµα 5.2.1). 

 

Πίνακας 5.2.1.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το κατά πόσο το πληροφοριακό 

σύστηµα Εργάνη µείωσε την γραφειοκρατία του δηµοσίου 

Καθόλ

ου 

Λίγο Αρκ

ετά 

Πολ

ύ  

Πάρα 

πολύ 

n=0 n=2 n=7 n=6 n=5 

0% 10% 35% 30% 25% 
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Γράφηµα 5.2.1.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το κατά πόσο το πληροφοριακό 

σύστηµα Εργάνη µείωσε την γραφειοκρατία του δηµοσίου 
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7.1.2 Με τη χρήση του Πληροφοριακού Συστήµατος, απαλλάσσονται οι εργοδότες από 

γραφειοκρατικές διαδικασίες; 

Η πλειοψηφία των λογιστών (45%) που συµµετείχαν στην έρευνα θεωρούν πως οι 

εργοδότες απαλλάσσονται αρκετά από τις γραφειοκρατικές διαδικασίες µε τη χρήση του ανωτέρου 

συστήµατος. Το γενικότερο κλίµα κινείται βέβαια προς την ίδια άποψη. Πιο συγκεκριµένα ένα 

αρκετά µεγάλο ποσοστό (40%) θεωρεί πολύ χρήσιµο το Εργάνη για την απαλλαγή της 

γραφειοκρατίας από τους εργοδότες. Το δεκαπέντε τα εκατό (15%) των συµµετεχόντων στην 

έρευνα συµφωνεί πάρα πολύ µε αυτή την άποψη. Τέλος είναι αξιοπρόσεκτο το γεγονός πως οι 

απαντήσεις «λίγο» και «καθόλου» δεν επιλέχτηκαν από κανέναν από τους λογιστές. Είναι εύκολο 

να κατανοήσει λοιπόν κάποιος πως οι περισσότεροι βοηθήθηκαν και ελευθερώθηκε ο χρόνος τους 

από τις χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες (πίνακας 5.2.2, γράφηµα 5.2.2). 

Πίνακας 5.2.2.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν οι εργοδότες απαλλάσσονται 

από τις γραφειοκρατικές διαδικασίες µε τη χρήση του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη 

Καθόλ

ου 

Λίγο Αρκε

τά 

Πολ

ύ  

Πάρα 

πολύ 

n=0 n=0 n=9 n=8 n=3 

0% 0% 45% 40% 15% 
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Γράφηµα 5.2.2.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν οι εργοδότες απαλλάσσονται 

από τις γραφειοκρατικές διαδικασίες µε τη χρήση του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη. 

 

7.1.3 Θεωρείτε πως το σύστηµα Εργάνη συµβάλλει ουσιαστικά στη µάχη κατά της 

αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας και της εισφοροδιαφυγής; 

 

Από το σύνολο των ερωτηθέντων που συµµετείχαν στην έρευνα το σαράντα τα 

εκατό(40%) των λογιστών δέχεται πως το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη συµβάλλει ουσιαστικά 

στη µάχη κατά της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας και της εισφοροδιαφυγής. Τα ποσοστά 

των υπόλοιπων λογιστών πάνω στη συγκεκριµένη ερώτηση κυµαίνονται στο µισό σχεδόν. Το 

εικοσιπέντε τοις εκατό (25%) των ερωτηθέντων απάντησε πως η αδήλωτη και η ανασφάλιστη 

εργασία µειώνεται λίγο από το σύστηµα Εργάνη. Επίσης το υπόλοιπο ποσοστό των 

συµµετεχόντων στην έρευνα (20%) συµφωνούν πολύ µε αυτή την άποψη. Τέλος η µειοψηφία 

(5%) επέλεξε το καθόλου ως απάντηση και ένα παραπλήσιο µικρό ποσοστό (10%) επέλεξε το 

πάρα πολύ (πίνακας 5.2.3, γράφηµα 5.2.3) 

 

Πίνακας 5.2.3.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν το σύστηµα Εργάνη 

συµβάλλει ουσιαστικά στη µάχη κατά της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας και της 

εισφοροδιαφυγής. 

Καθόλ

ου 

Λίγο Αρκε

τά 

Πολ

ύ  

Πάρα 

πολύ 

n=1 n=5 n=8 n=4 n=2 

5% 25% 40% 20% 10% 
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Γράφηµα 5.2.3.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν το σύστηµα Εργάνη 

συµβάλλει ουσιαστικά στη µάχη κατά της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας και της 

εισφοροδιαφυγής. 

 

7.1.4 Πιστεύετε πως µε τη βοήθεια του Εργάνη µειώνονται οι διοικητικές επιβαρύνσεις 

των επιχειρήσεων και το κόστος συµµόρφωσης των εργοδοτών; 

 Στην ερώτηση για το εάν µε τη βοήθεια του Εργάνη µειώνονται οι διοικητικές 

επιβαρύνσεις των επιχειρήσεων και το κόστος συµµόρφωσης των εργοδοτών υπάρχει µία 

ισοψηφία στους λογιστές που απάντησαν αρκετά (30%) και πάρα πολύ (30%). Το µεγαλύτερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων (35%) θεώρησαν πως το Εργάνη έχει βοηθήσει πολύ σε αυτά τα 

επίπεδα. Η µειοψηφία (5%) απάντησε πως µε το σύστηµα αυτό οι διοικητικές επιβαρύνσεις του 

Εργάνη µειώνονται λίγο (πίνακας 5.2.4, γράφηµα 5.2.4) 

 

 

Πίνακας 5.2.4.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν το µε τη βοήθεια του Εργάνη 

µειώνονται οι διοικητικές επιβαρύνσεις των επιχειρήσεων και το κόστος συµµόρφωσης των 

εργοδοτών. 
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Καθόλ

ου 

Λίγο Αρκε

τά 

Πολ

ύ  

Πάρα 

πολύ 

n=0 n=1 n=6 n=7 n=6 

0% 5% 30% 35% 30% 

     

 

 

 

Γράφηµα 5.2.4.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν το µε τη βοήθεια του Εργάνη 

µειώνονται οι διοικητικές επιβαρύνσεις των επιχειρήσεων και το κόστος συµµόρφωσης των 

εργοδοτών. 

7.1.5 Λόγω της λειτουργίας του συστήµατος αυτού θεωρείτε πως αποδεσµεύεται 

σηµαντικός αριθµός στελεχών του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, οι οποίοι πλέον 

επικεντρώνονται στα ελεγκτικά τους καθήκοντα; 

Σε αυτή την ερώτηση υπήρχε ξεκάθαρη διαφορά στην απάντηση του «πάρα πολύ». Το 

µεγαλύτερο µε διαφορά ποσοστό (60%) θεωρεί πως αποδεσµεύεται πάρα πολύ σηµαντικός 
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αριθµός στελεχών του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, οι οποίοι πλέον επικεντρώνονται στα 

ελεγκτικά τους καθήκοντα. Το τριάντα τοις εκατό (30%) των ερωτηθέντων επέλεξε το «πολύ» ως 

απάντηση. Τέλος µόνο 2 λογιστές έκριναν πως αποδεσµεύεται αρκετά, σηµαντικός αριθµός 

στελεχών του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας. Κανείς από τους συµµετέχοντες στην έρευνα δεν 

απάντησε το «λίγο» ή το «καθόλου» ως απάντηση (πίνακας 5.2.5, γράφηµα 5.2.5). 

Πίνακας 5.2.5.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν αποδεσµεύεται σηµαντικός 

αριθµός στελεχών του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, οι οποίοι πλέον επικεντρώνονται στα 

ελεγκτικά τους καθήκοντα. 

Καθόλ

ου 

Λίγο Αρκε

τά 

Πολ

ύ  

Πάρα 

πολύ 

n=0 n=0 n=2 n=6 n=12 

0% 0% 10% 30% 60% 

Γράφηµα 5.2.5.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν αποδεσµεύεται σηµαντικός 

αριθµός στελεχών του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, οι οποίοι πλέον επικεντρώνονται στα 

ελεγκτικά τους καθήκοντα. 
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7.1.6 Πόσο εύκολο και χρηστικό ήταν το περιβάλλον του Εργάνη για τους λογιστές 

 

 Από αυτή την ερώτηση µπορούµε να συµπεράνουµε πως το περιβάλλον του Εργάνη ήταν 

αρκετά εύκολο και χρηστικό για τους λογιστές που συµµετείχαν στην έρευνα (55%). Το είκοσι 

στους εκατό (20%) απάντησαν πως τους φάνηκε λίγο εύκολο και χρηστικό. Ενώ το δεκαπέντε τοις 

εκατό (15%) απάντησαν ότι δεν τους φάνηκε καθόλου εύκολο και χρηστικό. Οι λογιστές που 

απάντησαν «πολύ» και «πάρα πολύ» αντίστοιχα τους αναλογεί το ποσοστό των 5% (πίνακας 5.2.6, 

γράφηµα 5.2.6).  

Γράφηµα 5.2.6.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το πόσο εύκολο και χρηστικό ήταν 

το περιβάλλον του Εργάνη 

Καθόλ

ου 

Λίγο Αρκε

τά 

Πολ

ύ  

Πάρα 

πολύ 

n=3 n=4 n=11 n=1 n=1 

15% 20% 55% 5% 5% 
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Γράφηµα 5.2.6.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το πόσο εύκολο και χρηστικό ήταν 

το περιβάλλον του Εργάνη 

 

7.1.7 Πιστεύετε πως το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» θα αποτελέσει τον κεντρικό µηχανισµό 

αξιολόγησης και αναβάθµισης των στρατηγικών παρεµβάσεων και πολιτικών του 

υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας; 

 

 Το µεγαλύτερο ποσοστό των συµµετεχόντων (40%) στην έρευνα πιστεύει πάρα πολύ πως 

το Εργάνη θα αποτελέσει  τον κεντρικό µηχανισµό αξιολόγησης και αναβάθµισης των 

στρατηγικών παρεµβάσεων και πολιτικών του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & 

Πρόνοιας. Ένα επίσης αξιοσηµείωτο ποσοστό (35%) επέλεξε «αρκετά». Τα υπόλοιπα ποσοστά 

κυµαίνονταν στο 15% (λίγο) και στο 10% (πολύ) αντίστοιχα (πίνακας 5.2.7, γράφηµα 5.2.7). 

Πίνακας 5.2.7.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» θα 

αποτελέσει τον κεντρικό µηχανισµό αξιολόγησης και αναβάθµισης των στρατηγικών παρεµβάσεων 

και πολιτικών του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας 
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Καθόλο

υ 

Λίγο Αρκε

τά 

Πολύ  Πάρα 

πολύ 

n=0 n=3 n=7 n=2 n=8 

0% 15% 35% 10% 40% 

 

 

 

Γράφηµα 5.2.7.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» θα 

αποτελέσει τον κεντρικό µηχανισµό αξιολόγησης και αναβάθµισης των στρατηγικών παρεµβάσεων 

και πολιτικών του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας 

 

7.1.8 Το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» βοηθάει στην αντιµετώπιση της ανεργίας; 

 Μία από τις ερωτήσεις της έρευνας ήταν εάν και κατά πόσο συµβάλει το Εργάνη στην 

καταπολέµηση της ανεργίας. Η θεαµατική πλειοψηφία (70%) απάντησε πως βοηθάει πολύ. Το 

είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) απάντησε πάρα πολύ. Και προς τη θετική πλευρά υπήρχε και ένα 
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µικρό µεν ποσοστό των πέντε τοις εκατό (5%) που επέλεξε το «αρκετά» ως απάντηση (πίνακας 

5.2.8, γράφηµα 5.8) 

Πίνακας 5.2.8.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» 

βοηθάει στην αντιµετώπιση της ανεργίας. 

Καθόλ

ου 

Λίγο Αρκε

τά 

Πολ

ύ  

Πάρα 

πολύ 

n=0 n=0 n=1 n=14 n=5 

0% 0% 5% 70% 25% 

 

 

Γράφηµα 5.2.8.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» 

βοηθάει στην αντιµετώπιση της ανεργίας. 
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7.1.9 Θεωρείται ότι η επιχείρησή όπου εργάζονται ωφελήθηκε από τη χρήση του 

πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη; 

 

 Η πλειοψηφία των συµµετεχόντων στην έρευνα (60%) απάντησαν πως η επιχείρηση 

τους ωφελήθηκε πάρα πολύ από τη χρήση του Εργάνη. Ένα αρκετά αξιοσηµείωτο ποσοστό (30%) 

απάντησε πως η επιχείρηση τους ωφελήθηκε πολύ. Το δέκα τοις εκατό (10%) απάντησε «αρκετά». 

Οι απαντήσεις λίγο και καθόλου δεν επιλέχθηκαν από κανέναν από τους ερωτηθέντες(πίνακας 

5.2.9, γράφηµα 5.2.9) 

Πίνακας 5.2.9.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν η επιχείρησή ωφελήθηκε από 

τη χρήση του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη 

Καθόλ

ου 

Λίγο Αρκε

τά 

Πολ

ύ  

Πάρα 

πολύ 

n=0 n=0 n=2 n=6 n=12 

0% 0% 10% 30% 60% 
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Γράφηµα 5.2.9.: Ποσοστά των απόψεων των λογιστών για το εάν η επιχείρησή ωφελήθηκε 

από τη χρήση του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη 

 

7.1.10 Τι θα προτείνατε για τη βελτίωση του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη; 

Η τελευταία ερώτηση της έρευνας ήταν ανοιχτού τύπου έτσι ώστε να µπορέσουν οι 

συµµετέχοντες λογιστές να δώσουν την δική τους άποψη χωρίς να χρειάζεται να επιλέξουν 

ανάµεσα σε συγκεκριµένες απαντήσεις. Η φύση της ερώτησης ήταν τέτοια έτσι ώστε να µπορέσει 

να αναπτυχθεί ικανοποιητικά από τους ερωτηθέντες.  Η πλειοψηφία των λογιστών θεωρούν πως 

θα πρέπει να δηµιουργηθεί ένα συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο όπου θα αναφέρει τις ανάγκες των 

εργοδοτών ανά ειδικότητα του εργατικού δυναµικού. Επιπλέον κάποιοι πρόσθεσαν πως θα ήταν 

χρήσιµη η υποβολή των στοιχείων παραπάνω από µία φορές το χρόνο. Τέλος σε πολύ µικρό 

ποσοστό κάποιοι δήλωσαν πως θα ήταν εξαιρετικά χρήσιµο να γίνουν σεµινάρια από το αρµόδιο 

υπουργείο για ενδεχόµενες αλλαγές και τροποποιήσεις που θα ακολουθήσουν στο Εργάνη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ο : ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

8.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ. 

 Από την παρούσα εργασία αντλήθηκαν συµπεράσµατα πολύ χρήσιµα σχετικά µε το ρόλο 

του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη, τα οφέλη του για την χώρα αλλά και τους εργοδότες. Το 

σύστηµα αυτό δίνει πληροφορίες για πόσες και ποιες επιχειρήσεις απασχολούν µισθωτούς 

εργαζόµενους. Αρχικά είναι πάρα πολύ θετικό το γεγονός πως οι περισσότεροι ανταποκρίθηκαν 

θετικά στο ότι το Εργάνη συνέβαλλε στη µείωση της γραφειοκρατίας τόσο του δηµοσίου τοµέα 

όσο και των λογιστών. Επιπλέον τα δεδοµένα από την έρευνα αποδεικνύουν πως το σύστηµα 

Εργάνη συµβάλλει ουσιαστικά στη µάχη κατά της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας και της 

εισφοροδιαφυγής. Πράγµα ιδιαιτέρως βασικό καθώς πρέπει να σηµειωθεί πως αυτός ήτα και ο 

σκοπός του υπουργείου για αυτό το σύστηµα.  

Ένα ακόµη σηµαντικό εύρηµα µπορεί να θεωρηθεί το γεγονός ότι οι λογιστές έκριναν πως 

µε τη βοήθεια του Εργάνη µειώνονται οι διοικητικές επιβαρύνσεις των επιχειρήσεων και το 

κόστος συµµόρφωσης των εργοδοτών. Λόγω της λειτουργίας του συστήµατος αυτού σύµφωνα µε 

τα δεδοµένα της έρευνας αποδεσµεύεται σηµαντικός αριθµός στελεχών του Σώµατος 

Επιθεώρησης Εργασίας, οι οποίοι πλέον επικεντρώνονται στα ελεγκτικά τους καθήκοντα. Αυτός ο 

παράγοντας είναι ιδιαιτέρως βασικός και ενθαρρυντικός διότι αυτό το προσωπικό θα µπορούσε να 

απασχοληθεί κάπου αλλού όπου και θα ήταν σίγουρα απαραίτητο και χρήσιµο. Το θετικό είναι 

πως το Εργάνη έχει ένα αρκετά εύχρηστο και εύκολο περιβάλλον. Επιπροσθέτως αξιοσηµείωτο 

είναι το γεγονός πως το σύστηµα Εργάνη θα αποτελέσει τον κεντρικό µηχανισµό αξιολόγησης και 

αναβάθµισης των στρατηγικών παρεµβάσεων και πολιτικών του υπουργείου Εργασίας, 

Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας. Αν σκεφτεί κανείς πως η ανεργία της χώρας είναι σε πολύ 

υψηλά επίπεδα είναι ιδιαιτέρως χρήσιµο το γεγονός πως µέσα από το Εργάνη καταπολεµείται και 

µειώνεται η ανεργία. Κλείνοντας σύµφωνα µε τα δεδοµένα που προέκυψαν από την έρευνα οι 

επιχειρήσεις  ωφελούνται από τη χρήση του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη. 
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8.2 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

         Οι περιορισµοί αυτής της έρευνας ήταν οι εξής: 

Οι περισσότεροι λογιστές των επιχειρήσεων αρνήθηκαν να απαντήσουν το ερωτηµατολόγιο 

λόγω φόρτου εργασίας και επικαλέστηκαν µειωµένο χρόνο. Κάποιοι το έλαβαν αλλά δεν το 

απάντησαν ποτέ. Επίσης ένας ακόµη περιορισµός είναι το µέγεθος του δείγµατος. Αυτή η έρευνα 

είχε περιορισµένο αριθµό συµµετεχόντων. Είναι φανερό πως µε τόσο µικρό δείγµα δε µπορούµε 

να γενικεύσουµε τα αποτελέσµατα σε ολόκληρο τον πληθυσµό των λογιστών. Μία έρευνα όπου 

θα µπορούσε να έχει αποτελέσµατα από µεγαλύτερο δείγµα ενδεχοµένως θα ήταν πιο αποδοτική 

ως προς τα δεδοµένα. Σε αυτό το σηµείο καλό θα ήταν να τονιστεί η ανάγκη για επιπλέον έρευνα 

η οποία θα συµπεριελάµβανε ένα µεγαλύτερο δείγµα λογιστών. Τέλος θα ήθελα να επισηµάνω 

πως η µελλοντική έρευνα θα είναι σε θέση να επαληθεύσει τα αποτελέσµατα αυτής της 

παρέµβασης, αλλά επίσης να στηρίξει την αξιοπιστία των δεδοµένων και των εργαλείων που 

χρησιµοποιήθηκαν για την εν λόγω έρευνα. 
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Παράρτηµα 1 

 

 

Ερωτηµατολόγιο 

1. Σε τι βαθµό θεωρείτε ότι το πληροφοριακό σύστηµα Εργάνη µείωσε την 

γραφειοκρατία του δηµοσίου; 

Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

2. Με τη χρήση του ανωτέρω Πληροφοριακού Συστήµατος, απαλλάσσονται οι 

εργοδότες από γραφειοκρατικές διαδικασίες ; 

Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

3. Θεωρείτε πως το σύστηµα Εργάνη συµβάλλει ουσιαστικά στη µάχη κατά 

της αδήλωτης και ανασφάλιστης εργασίας και της εισφοροδιαφυγής; 

Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

4. Πιστεύετε πως µε τη βοήθεια του Εργάνη µειώνονται οι διοικητικές 

επιβαρύνσεις των επιχειρήσεων και το κόστος συµµόρφωσης των εργοδοτών; 

Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

5. Λόγω της λειτουργίας του συστήµατος αυτού θεωρείτε πως αποδεσµεύεται 

σηµαντικός αριθµός στελεχών του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, οι οποίοι πλέον 

επικεντρώνονται στα ελεγκτικά τους καθήκοντα; 
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Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

 

6. Πόσο εύκολο και χρηστικό ήταν για εσάς το περιβάλλον του Εργάνη; 

Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

7. Πιστεύετε πως το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» θα αποτελέσει τον κεντρικό 

µηχανισµό αξιολόγησης και αναβάθµισης των στρατηγικών παρεµβάσεων και πολιτικών 

του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας; 

Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

8. Το σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» βοηθάει στην αντιµετώπιση της ανεργίας; 

Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

9. Θεωρείται ότι η επιχείρησή σας ωφελήθηκε από τη χρήση του 

πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη;  

Καθόλου       Λίγο     Αρκετά      Πολύ       Πάρα πολύ  

 

10. Τι θα προτείνατε για τη βελτίωση του πληροφοριακού συστήµατος Εργάνη; 
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Παράρτηµα 2 

 

 

1 Επαγγέλµατα µε τη µεγαλύτερη εισφοροδιαφυγή 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ∆έκα χώρες µε τη µεγαλύτερη φοροδιαφυγή 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΜΕ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΕΙΣΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ. 

2. 

10 χώρες µε τη µεγαλύτερη εισφοροδιαφυγή 

 

 

 

 



 

93 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: 10χώρες µε την µεγαλύτερη εισφοροδιαφυγή.(πηγή REUTERS) 

 

 

3.Μέγεθος της αδήλωτης εργασίας στην Ελλάδα και σε άλλες 31 χώρες το 2014 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7: Μέγεθος αδήλωτης εργασίας σε 31 χώρες το2014(πηγή 

http://www.finfacts.ie/Irish_finance_news/articleDetail.php?Annual-shadow-economy-tax-losses-in-

Europe-at-454bn-179) 
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4.Μέγεθος της αδήλωτης εργασίας στην Ελλάδα και σε άλλες 31 χώρες το 2015 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8: Αδήλωτη εργασία σε 31 χώρες το2015 

 

5.Αδήλωτη εργασία σε Βουλγαρία, Ελλάδα και Τουρκία από το 2005-2015 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9:Αδήλωτη εργασια σε Ελλάδα Τουρκία Βουλγαρία 2005-2015 
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